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OBJETIVO GENERAL

Que el alumno comprenda las relaciones entre economia y empresa, a partir de la teoria
microecondmica y que sea capaz de analizar los mercados, la oferta y demanda de
bienes y servicios, conocer la estructura de costos en las organizaciones productivas y

estudiar la conducta del consumo de los agentes privados.

TEMARIO OFICIAL

(64 horas)
Horas

1. La empresay la Economia 8
2. Andlisis de las estructuras de mercado 8
3. Analisis de la oferta y la demanda 12
4. La empresa como oferente 8
5. Costos de produccién 12
6. La empresa como demandante
7. La familia como consumidora
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INTRODUCCION

Dentro del estudio microecondmico se encuentra el estudio de los dos agentes
primordiales:

| Familia | Empresa o industria L

Es considerada
como la unidad
basica del
sistema
econdémico,
porque toma

s Esla unidad

economica que
produce bienes
y servicios con

decisiones para base en los

i la asignacion de insumos,

) recursos, como trabajo, capital
el nivel de y demas.

ingresos y la
fuerza de trabajo.

J

En el campo de estudio de la microeconomia estan temas como el comportamiento de
los mercados (sea en competencia perfecta o imperfecta) de bienes y servicios, la oferta
y la demanda, el comportamiento del consumidor y del producto, etcétera.

El diagrama del flujo circular que se muestra a continuaciéon expone la interaccién que

existe entre las familias y las empresas; ambos agentes econémicos toman decisiones.

4 de 156
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Familia Las familias poseen los factores de la produccion que
venden a las empresas; éstas los transforman en productos
gue son llevados al mercado de bienes y servicios.

La familia recibe un ingreso en forma de salario, alquiler o
beneficios, por vender los factores de produccién a la
empresa; con este ingreso la familia compra en el mercado
bienes y servicios.

Empresa La empresa, recupera el costo de los factores de

produccién cuando vende sus productos en el mercado de
bienes y servicios y obtiene un ingreso que reinvierte en el
mercado de factores de la produccion.

I BIENES Y SERV. ¥ BIENES Y SERV.
! coMPRADOS MERCADO DE VENDIDOS
BIENES Y
GASTO SERVICIOS INGRESO
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"

<

_______________,____________
a
2
-
41
L T T T T T T S ——

MERCADO DE
INGRESO FACTORES GASTO
LAPCC
TIERRA, TRABAJO Al FACTORES DE PRODUCCION
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Pero el estudio de estos agentes es méas detallado:

5\ ) )

El consumidor

.

preferencias hasta el factor
L monetario (ingreso) y cémo

( Incluye desde sus gustos y

determina la toma de decisiones a
la hora de elegir un bien.

En cambio para la empresa, el estudio abarca desde contestar las preguntas basicas de
Qué, Como, Cuando, Cuanto y Para quién producir; determinando el namero de
trabajadores, compra de maquinaria o equipo y en algunos casos hasta tomar la decision
de buscar financiamiento para poder producir y cuanto le va costar realizar la produccién
a partir de los factores productivos. La empresa no solo tiene que ver el funcionamiento
de ella a nivel interno, sino que tiene que observar cOmo se comporta su competencia

directa e indirecta.

£ Cuand
b uando
Quién o
Qué' Dénde g
Cuando §
Déndeg Dé“:,eﬂ
Cuando 3 g
£
3
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ESTRUCTURA CONCEPTUAL

MICROECONOMIA

ESTUDIA
A

—> PRODUCEN

GENERAN

-

' FAMILIAS EMPRESAS —  FUNCION DE
PRODUCCION
CONSUME COSTOS
=] Pec(f) = (L,K)
GUSTO
PERFECTA
PREFERENCIA
¢ - COMPETENCIA
| MERCADO
INGRESO |NTE%!’ZDO IMPERFECTA
DEMANDA €t > OFERTA D
DIVIDE
DE DE
BIENES
PRODUCTOS
—>  SERVICIOS ~ <— COMPETENCIA
FACTORESDE MONOPOLISTICA
LAPRODUCCION
TIENEN
OLIGOPOLIO
VALOR Cmomrmmm e > PREC'O MONOPOLIO
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La empresay la economia
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OBJETIVO PARTICULAR

Que el alumno reconozca la importancia de la Economia en su formacién y la relacion

entre Economia, industria y organizaciones econémicas.

TEMARIO DETALLADO

(8 horas)
1. Laempresay la economia
1.1. Tipos de organizaciones
1.2. Industria y empresa
1.3. Clasificacién de empresas
9 de 156
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INTRODUCCION

En esta unidad se estudia a la empresa, bajo la perspectiva de ente econdmico, es decir,
desde su organizacion como sociedad mercantil o cooperativa ante las instituciones
gubernamentales; cémo se divide para su estudio en las diversas encuestas realizadas

por el INEGI, y por ultimo cémo se clasifica como empresa, con base en la inversion,

tamario y competencia.

. 10 de 156
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1.1. Tipos de Organizaciones

Se define a una organizacion como:

- ~
“El conjunto de habilidades empresariales, que se aplican |

en la combinacién de los factores productivos con el

proposito de optimizar los resultados de la empresa” J

(Vizcarra, 2007, p. 201).

Las organizaciones las clasificaremos segun la Ley General de Sociedades Mercantiles

y Cooperativas en:

l. Sociedad en nombre colectivo

\

una razon social y en la que
todos los socios responden,
de modo subsidiario,
ilimitada y solidariamente,
de las obligaciones sociales.

J

. 11 de 156
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I1. Sociedad en comandita simple

Es la razén social y se compone de \
uno o mas socios comanditados que
responden, de manera subsidiaria,
ilimitada y solidariamente, de las
obligaciones sociales, y de uno o mas
comanditarios que Unicamente estan
obligados al pago de sus

aportaciones. La razén social se
formaré con los nombres de uno o

mas comanditados, seguidos de las
palabras “y compania” u otros
equivalentes, cuando en ella no

figuren los de todos. A la razén social
se agregaran siempre las palabras
“Sociedad en Comandita” o su

«. abreviatura “S. en C”. /

I1L. Sociedad de responsabilidad
limitada

Se constituye entre socios que solamente\

estan obligados al pago de sus

aportaciones, sin que las partes sociales
puedan estar representadas por titulos

q negociables, a la orden o al portador, pues
s6lo seran cedibles en los casos y con los

- - = i requisitos que establece la presente Ley.
a ’\ (% 14

Existira bajo una denominacion o bajo una

£ * - ) razon social que se formara con el nombre
2 ¥ de uno o mas socios. La denominacion o la
' “ >4 razon social ira inmediatamente seguida de

las palabras “Sociedad de Responsabilidad
Limitada” o de su abreviatura “S. de R. L.”. -
El capital social nunca seré inferior a tres
millones de antiguos pesos; se dividira en
partes sociales que podran ser de valor y
categoria desiguales, pero que en todo
caso seran de mil pesos o de un multiplo de
esta cantidad. /

® 12 de 156
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IV. Sociedad anonima

| 3
Se compone exclusivamente de
% socios cuya obligacion se limita al
pago de sus acciones. La
denominacion se formara libremente,
pero sera distinta de cualquiera otra
sociedad y al emplearse ira siempre
seguida de las palabras “Sociedad
Anonima” o de su abreviatura “S.A.”
Las acciones en que se divide el
capital social de una sociedad
anonima estaran representadas por
titulos nominativos que serviran para
acreditar y transmitir la calidad y los
derechos de socio, y se regiran por
las disposiciones relativas a valores
literales, en lo que sea compatible con
su naturaleza y no sea modificado por
la presente Ley.

V. Sociedad en comandita por
acciones

Se compone de uno 0 Mas socios
comanditados que responden de
manera subsidiaria, ilimitada y
solidariamente, de las obligaciones
sociales, y de uno o mas comanditarios
gue Unicamente estan obligados al
pago de sus acciones; se regira por las
reglas relativas a la sociedad an6nima,
su capital social estara dividido en
acciones y no podran cederse sin el
consentimiento de la totalidad de los
comanditados y el de las dos tercera
partes de los comanditarios. La razén

! social o a la denominacion, en su caso,
se agregaran las palabras “Sociedad
en Comandita por Acciones”, o su
abreviatura “S. en C. por A”.

J

13 de 156
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Sociedad cooperativa.
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Es una organizacion social que se
integra por las personas fisicas con
intereses comunes y principios de
solidaridad, tienen como propésito
satisfacer las necesidades
individuales y colectivas por medio
las actividades econémicas
produccién, distribucién y consumo
de bienes. (Véase la LGSM).

~
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1.2. Industriay Empresa

Definiremos a la empresa como:

“Las unidades econémicas de la produccion |
dedicadas a diversas actividades mercantiles o

restadora de servicios”.
@ T

El Instituto Nacional de Geografia y Estadistica, INEGI, la define como:

Unidad productora de bienes y servicios
homogéneos para lo cual organiza y combina el uso
de los factores de la produccion. Organizacion
existente con medios propios y adecuados para
alcanzar un fin econémico determinado. Compainiia o
sociedad mercantil, constituida con el propdsito de
producir bienes y servicios para su venta en el
mercado.

Ambas definiciones sefialan a las empresas como unidades econdmicas para producir,
optimizando los factores de la produccion (Recursos naturales (RN), Trabajo (L), Capital
(K)), esta unidad busca obtener una maxima produccién con minimos costos y obtener
por lo menos la recuperacion de la inversion inicial u obtener las ganancias por la venta

del producto.

Se le conoce como “industria”, dentro del ambito econémico, a todas las empresas que
se dedican a la produccion del mismo bien. EI INEGI (1995) realiza la clasificacion de la

industria segun los diferentes sectores econémicos, por ejemplo:

15 de 156
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Por sector Manufacturero

Division Textiles prendas de vestir e industria del cuero y calzado
Rama 27 Prendas de Vestir y otros articulos de punto

Grupo 270 Articulos de Punto

Subgrupo Suéteres, chalecos y chales

1.3. Clasificacion de empresas

Tamafo de la empresa

La clasificacion oficial, que fue publicada en el Diario Oficial de la Federacién del 30 de
junio de 2009, establece que el tamafio de la empresa se determinara a partir del obtenido
del numero de trabajadores multiplicado por 10%; mas el monto de las ventas anuales
por 90%. Y esta cantidad debe ser igual o menor al Tope Maximo Combinado de cada

categoria, que va desde 4.6 en el caso de las micro, hasta 250 para las medianas.

16 de 156
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Rango de Rango de monto de Tope
Tamafo Sector numero de ventas anuales maximo
trabajadores (mdp) combinado*
Micro Todas Hasta 10 Hasta $4 4.6
. _ Desde $4.01 hasta
Pequefia Comercio Desde 11 hasta 30 93
$100
Industria y Desde $4.01 hasta
o Desde 11 hasta 50 95
Servicios $100
_ _ Desde 31 hasta Desde $100.01
Mediana Comercio 235
100 hasta $250
o Desde 51 hasta Desde $100.01
Servicios 235
100 hasta $250
_ Desde 51 hasta Desde $100.01
Industria 250
250 hasta $250
_ Desde $250.01 en
Grande Industria Mas de 250 251

adelante

*Tope Maximo Combinado = (Trabajadores) X 10% + (Ventas Anuales) X 90%. Fuente: Diario
Oficial de la Federacién del 30 de junio de 2009.

Tercer semestre
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La inversion proviene del /
Estado y su funcion es La inversion inicial proviene de |

satisfacer las necesidades de
la sociedad, el objetivo de esta
empresa es mayor beneficio
social a menor costo.

los socios de la empresa,
pueden ser de capital
extranjero o nacional, se
dedican a cualquier sector de
la economia, tienen fines de
lucro, su objetivo es la
maximizacion de la Inversiéon a
menores costos.

Actividad econdmica

Segun el INEGI (Cuéntame: Economia) las actividades econdémicas se derivan de la
transformacién, obtencién e intercambio de recursos naturales, bienes, productos y
servicios, los cuales nos dan un beneficio y cubren las necesidades de la sociedad; estas

actividades se derivan de los sectores econémicos los cuales se clasifican en:

. 18 de 156
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|. Primario:

*Comprende las actividades donde los recursos naturales se
utilizan tal cual se obtienen de la naturaleza, ya sea para
consumo alimentario o para generar materias primas:

Agricultura.
*Explotacion forestal.
*Ganaderia.

*Pesca.

Il. Secundario:

*Se transforman las materias primas que se obtuvieron del
sector primario, esta transformacion se realiza por medio de
procesos de produccion, con la intervencion de la mano de
obra, maquinaria, tecnologia, etc. Aqui se incluyen todo tipo de
industrias con base en lo que producen.

Ill. Terciario.

*Este sector se caracteriza por la venta de los productos
obtenidos del sector primario y de los producidos en el sector

, : secundario. Aqui se considera el comercio, los servicios,

______ R ] comunicaciones y transportes.

19 de 156
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{ Perfecto
Mercados I Monopolio
Imperfecto Oligopolio
Competencia
monopolistica
L
Competencia _ ) _
Perfecta: Los vendedores y compradores no influyen en los precios, tienen

conocimiento del mercado, el bien es homogéneo, no hay barreras de
entrada a este mercado; a corto plazo un insumo es fijo, su YMg =
CMg, en donde el YMg (ingreso Marginal) se obtiene por cambio en el
YT (ingreso Total) por unidad adicional de produccion, el CMg (costo
Marginal) se obtiene por el aumento de los CT (costos totales) por
aumentar una unidad adicional de produccion. La obtencion de la UT
(utilidad Total) es por la Diferencia de IT (ingreso Total) menos CT

(Costo Total).

Tercer semestre
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Competencia

Imperfecta Monopolio: Existe un solo vendedor, el producto o bien no tiene
sustitutos cercanos, siempre buscara maximizar sus utilidades,
hay restriccion del mercado, el precio maximo que cobrara esta
determinado por la curva de demanda de mercado de su
producto, su comportamiento es por aumento de la demanda,
produce mas y por lo tanto aumenta el precio, generando
mayores ganancias, para lograr lo anterior buscara siempre
igualar YMg = CMg, donde el YMg debe de ser menor que el
precio del bien.

Oligopolio: Numero de empresas reducido, existe dominio de
mercado, las decisiones por parte de las empresas impacta en
el mercado, existen barreras de entrada, su modelo de la
demanda quebrada se basa en que cada empresa cree que Si
sube el precio, los demas no lo haran, pero si los disminuye si
lo haran y para maximizar las utilidades YMg = CMg, la
empresa produce la cantidad a la que el costo marginal es igual
al ingreso marginal, el modelo de la curva de la demanda
guebrada predice que el precio y la cantidad son insensibles a
insignificantes cambios en los costos. El oligopolio basa su
toma de decisiones en la Teoria de juegos para comprender las
formas de rivalidad econdmica, politica y social, y estudiar el
comportamiento estratégico.

Competencia Monopolistica: Existe un nimero grande de
compradores y un unico vendedor, los compradores no influyen
en el precio, en cambio los vendedores si; existe libre entrada y
salida del mercado, busca el incremento de sus ganancias,
obtienen la utilidad econdémica por la diferencia entre los
ingresos y costos marginales y se maximiza cuando YMg =
CMg.

21 de 156
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Las empresas se pueden tipificar segun la Ley General
de Sociedades Mercantiles en: sociedades andénimas,
cooperativas, comanditas simple, colectivas, en
responsabilidad limitada, etc.; la ley las tipifica segun el
monto con las cuales constituyen a estas. Las
sociedades mercantiles también se incluyen en su
constitucién de acuerdo con el tipo de actividad que
ejerceran, segun el sector econdémico al cual
pertenezcan, por ejemplo si la sociedad o empresa va a
dedicarse a hacer vestidos, pertenecera al sector
manufacturero. Se le llama industria al conjunto de
empresas que pertenecen a un mismo sector econémico
y ademas segun la clasificacion de INEGI estan en la
misma division, rama, grupo y subgrupo también a todas
las empresas que sin importar su sector conforman el

aparato productivo de un pais.

Administracion

RESUMEN

MERCANTILES
SOCIEDADES:

GENERALGENERALES

MERCANTILESS

SHGVGSJDO

_i

En el pais se tiene una clasificacion oficial segun el Diario Oficial de la Federacién y es

independientemente del giro de la empresa, esta se refiere al tamafio de las empresas,

aqui no se toma para su analisis el nimero de trabajadores y monto de ventas anuales.

Tercer semestre
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Otra calificacion es por el tipo de inversion:

* Si los recursos monetarios provienen del erario publico y su objetivo es
traer un gran beneficio a la sociedad en su conjunto.

Pudblica
* Si los recursos provienen de socios de las diferentes sociedades
establecidas en la LGSM o de extranjeros, buscando maximizar la
Privada inversién inicial con disminucién de costos.

Para el estudio microecondémico se clasifican las empresas segun la competencia:

Perfecta e imperfecta; en la primera existe igual niumero de compradores que de
vendedores, los bienes son homogéneos, y el precio esta establecido, en cambio en la
competencia imperfecta, tenemos al monopolio, donde solo existe una empresa que
proporciona el bien o servicio, juega con el precio a su antojo, pero es necesario para los
consumidores; oligopolio son varias empresas que compiten entre si, con productos
parecidos, sus estrategias se basan en la teoria de juegos; la competencia monopolistica
es un gran mercado donde el nimero de empresas es extenso, el producto es

homogéneo y el precio lo determinan con base en la demanda y oferta del producto.

23 de 156
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OBJETIVO PARTICULAR

Que el alumno comprenda las diferentes modalidades en que se estructura el mercado,

a fin de ubicar las formas de competencia en que se inscriben las organizaciones.

TEMARIO DETALLADO
(8 horas)

2. Andlisis de las estructuras de mercado

2.1. Competencia perfecta: equilibrio a periodo corto y a periodo largo

2.2. Monopolio: equilibrio monopolista

2.3. Competencia monopodlica: equilibrio de la empresa y modelo de Chamberlin
2.4. Oligopolio: oligopolio sin colusion y con colusién (Céartel, Trust, Holding)
2.5. Monopsonio

2.6. Oligopsonio

26 de 156
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INTRODUCCION

En esta unidad se presentan los dos mercados existentes en cuanto a competencias: el
perfecto y el imperfecto, en este Ultimo se da la subdivisién en Monopolio, Oligopolio y
competencia Monopolistica. Analizaremos a detalle cada una de las competencias.

En la competencia perfecta se tiene como supuestos que: los vendedores y los
compradores no influyen en el precio; el beneficio lo obtienen por la diferencia del ingreso
y costo total, su equilibrio a corto plazo se obtiene cuando el Ingreso Marginal es igual al

Precio; en cambio en la competencia imperfecta,

como en el Monopolio, se da el maximo
beneficio cuando el Costo Marginal es
igual al ingreso marginal y el precio es
mayor. Para entender mejor estos
mercados tenemos que sefialar los

diferentes tipos de costos que existen:
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. No depende del nivel de
Fijo (CF) y
produccién
_ Depende del nivel de
Variable (CV) y
produccién
Total (CT Suma del costo fijo y variable CT=CF+CV
_ Se obtiene al dividir el Costo CT
Medio (Cme) _ e
Total entre la Produccién Pcc
o Se obtiene al dividir el Costo CF
Medio fijo (CmeF) . _ —
Fijo entre la Produccion Pcc
Medio Se obtiene al dividir el Costo Ccv
. (CmeV) . . —
variable Variable entre la Produccion Pcc
Es el incremento del Costo
_ , ACT
Marginal (Cmg) Total por producir una
. . APcc
unidad adicional
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2.1. Competencia perfecta: equilibrio a

periodo corto y a periodo largo

Se define como un mercado en donde los agentes econémicos son tomadores de precios,
es decir, dan por hecho los precios que son establecidos por la oferta y demanda; el
producto es homogéneo, existe libre movilidad de recursos derivando a que las empresas

entren y salgan con facilidad de la industria.

Las caracteristicas de la competencia perfecta® son:

O
Precio
P:
Po
\‘ di
do
P2
\— d2

Cantidad

! La competencia perfecta es una ficcion permanente para la construccién de modelos econdémicos, pero
esta muy lejos de describir el mundo real. Pearce Turner (95) p 107.
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Num. de Producto Barreras Control de Conocimiento
empresas precios de precios y
costos
Varias Homogéneo No existen No existe Por parte de los

consumidores 'y

productores

La competencia perfecta se estudia en tres aspectos:

| Periodo de mercado

L 4

Este existe cuando un bien se vende en
cantidades fijas durante un plazo muy
corto, es decir, la oferta es fija.

La oferta es completamente vertical o perfectamente inelastica, la cual indica que la oferta
del bien no depende del precio del mercado, en cambio la demanda es elastica por el
comportamiento de los consumidores que al aumento del precio disminuye la cantidad a

adquirir o viceversa. El precio esta determinado Unicamente por la demanda.
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Dentro del enfoque total se analizan las siguientes variables:

+ Se obtiene por la multiplicacién del precio

Ingreso total (YT) por la cantidad.

* Es la suma de los cosos fijos (CF) més los

El Costo total (CT) variables (CV).

Ganancia total (GT) (o * Es la diferencia del Ingreso total (YT) —

equilibrio de la empresa) Costo Total (CT).
YT-CT
12000 A
C_U 10000 -
|9 8000 - ~
o) e
2] g 6000 -
o 2
g’ E“ 4000 -
1 2000 -
|_ /
>- 0 T T T T
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
-2000 -
Cantidad
—YT CcT GT

CT= Costo Total

La grafica nos muestra la cantidad de produccién que la empresa debe optar dado su
nivel de ingresos y costo total, con la relacion de las curvas del ingreso total (YT) y la
curva de costo total (CT). Si la empresa produce la cantidad menos de 4, su ingreso total
sera menor al costo total dando una pérdida. Si se produce la cantidad 4 entonces sus

ingresos y sus costos son iguales, dando una ganancia minima o nula, si incrementa su
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produccion a mas de 4 unidades sus ganancias son mayores. Pero al producir 11

unidades las ganancias se reducen y se da una pérdida nuevamente.

e En el Enfoque Marginal
Elingreso marginal?> (Ymg) y el costo marginal (Cmg) se igualan y la produccion se realiza

con el costo medio (Cme) minimo.

El ingreso marginal (Ymg) se da por los cambios del ingreso total (YT) por una unidad

adicional vendida, en este enfoque el nivel de produccion es:
Ymg =P =Cmg

Lo anterior se interpreta como:

Si el ingreso marginal excede al costo marginal, la
empresa debe incrementar la produccion.

Si el ingreso marginal es menor que el costo
marginal, la produccién se debe reducir.

~ Si el ingreso marginal es igual al costo marginal, la
—{ empresa esta maximizando sus ganancias y no
debe cambiar su produccion. J

2 El ingreso marginal es igual al precio de venta.
. 32 de 156
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25 4

20 1
15 4
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Costos y precios

Cantidad

=—p=YMg = Cme Cmg

En la competencia perfecta: ingreso marginal (IMg) = precio (P), debido a que la empresa

es una aceptadora de precios.

Competencia perfecta

Ingreso marginal (IMg) = precio (P), debido a que
la empresa es una aceptadora de precios.

Por consiguiente, la empresa en competencia perfecta amplia la produccién hasta el
punto en donde el costo marginal es igual al precio. De la misma manera, el ingreso

marginal es igual al ingreso promedio que es el mismo que el de la curva de la demanda.

Si el YMg excede al CMg, la empresa debe incrementar la
produccion.

Si el YMg es menor que el CMg la produccioén se debe reducir.
A
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El equilibrio de la industria muestra que la oferta va a estar en funcién del precio y la
demanda va a estar en funcién de los consumidores; para las empresas la demanda es
perfectamente elastica por que el precio ya esta dado. En la competencia perfecta se

ajusta por la cantidad que produce y el precio se obtiene por el mercado.

A
P Industria o P A Empresa

Po

> Q > Q

Qo

En el equilibrio a largo plazo de la empresa competitiva los insumos son variables, es
decir, puede ajustar el tamafio de la planta y de su produccién para obtener el beneficio
maximo. Si aumenta alguno de los factores de la produccion (K, L); la empresa se permite
tomar la decision de salir o entrar a una nueva industria. El costo medio minimo es igual
al precio y a largo plazo el costo medio minimo es igual al costo medio a largo plazo y de

igual forma sucede con el costo marginal se igualan tanto a corto como largo plazo.
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2.2. Monopolio: equilibrio monopolista

El monopolio se clasifica de la siguiente forma:

Monopso-
nio

Monopolio
Natural

Monopolio
Bilateral

Monopolio
legal

Monopolio
puro

O

cion de
AR AN A precios

O _.,Q“\j“\%\\\[& y Discrimina-
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Monopolio puro
Este tiene las siguientes caracteristicas:

N
Hay una sola empresa

No tienen sustitutos perfectos

Fija los precios

Hay barreras de entrada

Controla la materia prima e insumos para producir el bien

Reduce sus costos medios al minimo

Al decir que fija los precios nos referimos a que:

El monopolista puede elegir
| aumentar el precio o la cantidad
El precio disminuye si el vendida, pero no ambos.
monopolista aumenta sus ventas o
si este aumenta el precio, la
cantidad a vender serd menos,
afectando sus niveles de ganancia.
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"'*'Monopolio Natural

*Una empresa domina todo el
mercado, por su gran monto
de inversion y alta produccion,
lo anterior da como resultado
que los costos medios sean
decrecientes. Este tipo de
monopolio cubre la demanda
total. En el caso del pais
tenemos a la CFE y es un o~
monopolio autorizado ya que  Monopolio Bilateral

\ lo controla el mismo gobierno. Y,

'/Monopolio legal

« Esta permitido por las leyes y
es la Unica empresa en el

* Se da cuando hay un solo
comprador y vendedor, su

mercado, se limita la entrada equilibrio lo logra cuando el
por medio de las patentes, precio y la cantidad del
franquicias, o leyes de mercado sean acordadas entre
propiedad intelectual. la empresa y el consumidor.

Monopsonio
Solo existe un solo comprador y muchos vendedores, es decir, hay una sola empresa
que es la Unica que adquiera mano de obra en la localidad donde se encuentre.

Discriminacién de precios

El monopolista puede vender cada producto a los consumidores que mas paguen por
ella, a esta se le conoce como discriminacion perfecta, otra forma es el empresario cobra
un precio diferente segun las cantidades vendidas o a lo que venda su produccion a cada

consumidor a precios distintos.

Equilibrio y Maximizacion del monopolio
En el monopolio se tiene una curva de demanda con pendiente negativa por la relacién

entre sus variables; el Ingreso marginal (Ymg) es el incremento que se tiene del ingreso
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total por adicionar una unidad a la cantidad vendida; al relacionar la demanda y el Ingreso
marginal para maximizar sus beneficios se tiene que igualar el Ingreso marginal (Ymg)
con el Costo marginal (Cmg); en cambio el precio al que debe vender se muestra sobre
la curva de demanda, y los beneficios seguiran cuando el precio exceda al Costo medio
(Cme).

Anteriormente  vimos el equilibrio del

30.00
25.00 | monopolio en el esquema Marginal, ahora lo

% veremos en el esquema del Enfoque Total,

15.00 1
1000 | este se da a corto plazo, en donde, la

5.00

Precio

ganancia total (GT) se obtiene de la diferencia

0.00

sw{ 7 23 N8 del Ingreso total (YT) y el Costo Total (CT),

0007 graficamente representado al producir menos

-15.00 -
Cantidad

de una unidad el CT es mayor al nivel de YT,

——YT =——CTcp GT

en cambio al producir mas de una unidad, los
ingresos totales tienden a crecer, mientras que los costos disminuyen, en el punto mas
bajo de los costos y mas alto del ingreso se observa que se tiene el maximo de
ganancias; al seguir incrementando a la par crece el costo mermando, asi los niveles
de ingreso y por lo tanto las ganancias, de nueva cuenta monopolista tiene que buscar

la produccién 6ptima para obtener el equilibrio del YT con el CT.

En algunas ocasiones los monopolios no obtienen ganancias por las siguientes razones:

Los monopolios no estan presionados para producir a costos bajos, y esta
decision repercute a la larga en la demanda del producto.

Producen a precios mayores que el costo marginal afectando directamente
al consumidor ya que paga de mas por unidad adicional de produccién.

Los monopolistas al producir menos a precios elevados, se reduce el nivel
de ganancias y a su vez disminuye el consumo, por el cobro de precios
elevados.
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2.3. Competencia monopdlica:
equilibrio de la empresay

modelo de Chamberlin

La competencia Monopolistica es la mas comun en el mercado, y tiene como

caracteristicas:

Gran nUmero de
empresas:

Productos
diferenciados:

Calidad:

Precio:

Publicidad
(Marketing):

Libre entraday
salida de la
industria:

Tercer semestre

Todas las empresas que participan en esta competencia proveen en
menor 0 mayor medida a la industria, por lo tanto tienen limitaciones para
influir en los precios de los productos. Aqui hay tantas empresas que la
decisién de una empresa no afecta al mercado en general. No se da la
colusioén de precios.

Los productos son diferenciados; pero si tienen sustitutos cercanos, es
decir, el producto que realizan tiene una pequefia variacion a
comparacion de los demas, por lo tanto, alguno de los otros productos
pueden sustituirlo.

Se basa en las caracteristicas fisicas del producto, como el disefio, color,
tamano, facilidad de acceso, confiabilidad, etc.

La empresa lo fija al igual que la cantidad a producirc.

Debe ser de calidad; para que la empresa convenza a los consumidores
de que el precio que paga se debe a las caracteristicas que ofrece el
producto.

Como no hay restricciones, la empresa a largo plazo no obtiene
utilidades, lo anterior se debe a que las nuevas empresas que entran a la
industria provocan la baja de los precios eliminando asi las posibles
utilidades. La salida de las empresas se debe a las pérdidas obtenidas,
por la elevacion de los precios.
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En la competencia monopolistica se busca igualar el Ymg (Ingreso marginal) con el Cmg
(Costo marginal), en este punto se obtiene el beneficio econémico o extraordinario. “Son
los ingresos totales de una empresa menos sus costos explicitos e implicitos”, hasta que

el precio se encuentre por encima del Costo medio (Cme); véase, Graue (2006, p. 272).

I

Beneficio
econoémico o
extraordinario

empresa menos sus costos

( “Son los ingresos totales de una
L explicitos e implicitos”

Los beneficios econdmicos incitan a nuevas empresas a que se unan a la industria con
la finalidad de vender sus productos (que es parecido a la de las demas empresas),
disminuyendo los clientes a las empresas que estaban dentro de esta industria, y como
consecuencia se mengua la demanda individual de cada empresa, llegando al punto en
que obtendran pérdidas y salgan de la industria. Las empresas que logren sobrevivir en

este mercado a largo plazo buscaran cubrir que los Costos medios sean iguales al Precio

(P).

Modelo de Chamberlin

El Economista Edward Hastings Chamberlin (1899-1967), en
1933, realiz6 el analisis de la competencia monopolista en la
cual establece que la mayoria de las empresas en
competencia monopdlica compiten mas por precios que por

las caracteristicas del producto.

Chamberlain menciona que la situaciéon geografica de cada empresa, las marcas, los
derechos de autor, etc., dan ventajas a las empresas de esta competencia, ademas,
expone gue los mercados poseen componentes competitivos y de monopolio. Para el

autor la publicidad es la que realmente impulsa las ventas de las empresas, a esta la
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denomina como Costo de Venta el cual no solo incluye la publicidad, sino también los
salarios de los vendedores, los margenes que se podian conceder a los distribuidores del
producto, etc., estos costos tienen como objetivo que la curva de demanda tenga un
desplazamiento hacia arriba y hacia la derecha, es decir, un crecimiento de la misma,

provocando que los consumidores tengan necesidad de adquirir el producto.

Este autor también realizO6 una aportacion en lo referente a lo que hasta entonces se
habia pensado del monopolio en cuanto al bienestar social. Segun la teoria neoclasica,

por definicién, el monopolio no era socialmente éptimo.

Dado que el nimero de empresas es constante, la curva de la demanda es negativa y el
beneficio se obtiene de la interseccion del Ymg y el Cmg es decir se iguala, mientras que
el precio del producto debe de ser mayor al Cme.

Precio

Cantidad
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2.4. Oligopolio: oligopolio sin colusion y

con colusion (Cartel, Trust, Holding)

El oligopolio tiene como caracteristicas:

e La intervencidn de pocas empresas grandes, las cuales tienen interdependencia,

- —

[ | Pocas | ".

| l’ Barreras de
\ entrada

. \

Control de l |
la oferta ‘,‘

-~ -

{ ! Producto
| | homogéneo | |

es decir, reaccionan ante las decisiones de éstas e influyen
en el precio de mercado, caracteristicas del producto (como

calidad, presentacion, publicidad, etcétera).

o Las barreras de entrada se relacionan directamente
con las economias a escala, las cuales realizan grandes
cantidades de produccion, haciendo que los Costos medios
(Cme) disminuyan conforme aumenta la primera,
obteniendo mayor participacién del mercado y asi poder fijar
los precios, desincentivando a las demas empresas; la

tecnologia es parte fundamental del incremento de la

produccion. Otra variable que se establece como barrera es el monto de capital

para la edificacion de una planta que sea competitiva con las demas empresas

gue se encuentran inmersas en este mercado; no solo se necesita el capital para

edificar nuevas plantas, sino que también inversion para la publicidad que se

necesita para impulsar la marca del producto en cuestion.

e Control de la oferta del producto.

e El producto es homogéneo o ligeramente diferenciado.

El mercado oligopdlico tiene dos supuestos importantes:

Tercer semestre
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1. Que las empresas generan su
produccion al costo minimo
unitario; el precio (P) es mayor al
Cme y que el Cme es mayo al
Cmg.

Administracion

2. En esta competencia se prioriza
la cuestién cualitativa del producto
mas que la cuantitativa.

Se determina el precio en la competencia monopolistica con base en los siguientes

modelos:

‘M'(')‘delo de Cournot:

/ *Maneja la figura del Duopolio es decir solo
existen dos empresas que venden el mismo
producto y que en la ausencia de costo fijos
de produccion, el precio converge a los
costos marginales; dando un nivel de ventas
maximizador de ganancias donde la
elasticidad de la demanda es =1. Cada
empresa va a maximizar sus Ganancias
totales (GT), asumiendo que la empresa
mantenga constante su produccion.

Oligopolio

Modelo de Edgeworth:

* Trabaja con el duopolio que vende una
mercancia homogénea producida con cero
costo marginal, estableciendo que cada
empresa tiene una curva de demanda
rectilinea idéntica, al igual que la capacidad
de produccion limitada, ya que por si solas
no pueden cubrir la demanda de los
consumidores y ambas intentan maximizar
sus Ingresos totales, bajo el supuesto de
que la otra empresa mantendra su precio
constante.

!
.
e

Modelo de Bertrand:

*Asume que cada empresa que integra a la
industria, si quiere incrementar sus
ganancias, asume que las demas mantienen
el precio sin cambios.

Modelo de Sweezy o de demanda
quebrada:

*Explica la rigidez de las precios que se dan
dentro del mercado, si el oligopolista
incrementa el precio, las demas empresas
gue integran a la industria no lo haran y por
lo tanto tendrd una disminucion de sus
consumidores, pero tampoco puede
disminuir los precios puesto que las demas
también lo haran, entonces la Gnica forma
en que compiten entre si las empresas es
por la calidad, disefio, publicidad, servicio,
etc., del producto.

!

Y,

o
-

Tercer semestre
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Gréficamente representa la interrelacion del
mercado; la curva en la primera parte
muestra la parte elastica y la segunda la
inelastica, esto se da por: la elastica se
refiere al aumento del precio de Po a P2,

mermando al

inelastica cuando el precio disminuye de Po

a P1 ampliando el mercado, pero las demas

mercado,

en cambio es

Precio 4

P2
Po

P1

Administracion

Cmg

Ymg

Qd2 Qdo

5
>

Cantidad

empresas que integran a la industria realizardn la misma accidén para evitar que la

empresa sea la Unica vendedora. En el caso del Ingreso marginal (Ymg) también presenta

un quiebre, debido a las elasticidades de la demanda; al igual que en las otras

competencias se busca igualar el Ymg con el Cmg, como el Cmg interseca a la

discontinuidad del Ymg, permitira que se dé un aumento de precios, obteniendo

beneficios; en cambio si el Ymg esta por debajo del Cmg, la produccion debe de disminuir.

Colusién en el Oligopolio

Cartel

Trust

Holding

Fusiones

Combinacion de
empresas, con
objetivo de limitar
a la competencia
en el mercado.
Pactan acerca de
la cantidad a
producir o del
precio.
Se reparten el
mercado por

| medio de cuotas.

y

Tienen como
propésito llegar a
Monopolio.
Acuerdo entre
productores del
mismo ramo.
Reducir la
competencia.
Control de precios.

L. o

Tercer semestre

Empresas que
adquieren en su
totalidad o
parcialmennte
acciones de varias
empresas.

Se reparten el
mercado.

Se les conoce
también como
controladoras.

Disolucion de 2 o

~ competencia.

mas sociedades, e
integrar sus
capitales para
crear una nueva
sociedad.
Obtencién de
mejor
posicionamiento
del mercado.
Restringen la
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Un aspecto importante a considerar es que los oligopolios se encuentran relacionados
con la teoria de juegos. Revisa La teoria de juegos v los oligopolios (ANEXO 1).

2.5. Monopsonio

Monopsonio.

Es la estructura de mercado
donde existen muchos ofertantes
los cuales satisfacen las
necesidades de un solo
demandante.

El demandante obligara a los ofertantes a que se acondicionen a la calidad y precio que
quiere el primero, obteniendo precios menores a los que existen en el mercado

competitivo.

Este mercado se distingue porque solo produce articulos, bienes o servicios para un
demandante en especifico, por ejemplo los uniformes, armamento, etc., que utiliza la

milicia.
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2.6. Oligopsonio

En esta estructura de mercado existe un namero restringido de compradores, estos
pueden negociar un precio de compra menor a los del mercado. El andlisis de este
mercado se realiza de forma similar que los oligopolios.
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l— MERCADO _l

Competencia
Perfecta

Corto
plazo

Largo
plazo

Monopolio

—

Puro
Legal
Natural
Bilateral
Monopsonio

Tercer semestre

Competencia
Imperfecta

I_1

Competencia
Monopolista

Modelo de
Chamberlin

ira: Administracion

RESUMEN

Cartel
- lrust
“ Holding

Fusién

Con
colusion

]

Oligopolio

|

Modelos

Cournot
Edgeworth
Bertrand
Sweezy

47 de 156



2743

“moe i""" i .
157\ g,.y,p.“’% Administracion
G N ) g
7 SR SUAVED

¢

BIBLIOGRAFIA

SUGERIDA

Aparicio (2001) 5 107-124
6 141-158
Cue y Quintana (2008) 8 137-159
9 161-184
Graue (2006) 11 253-268
12 269-282
13 283-302
14 303-324
McConnell & Brue (2004) 23 141-168
24 169-191
25 192-205
26 206-228
Parkin y Esquivel (2006) 11 249-270
12 275-294
13 299-322
Salvatore (2008) 8,9,10 184-244

Aparicio Cabrera, Abraham. (2001). Curso de Microeconomia. México: Direccién General

de Publicaciones y Fomento Editorial, UNAM.

48 de 156

Tercer semestre



Hﬂ é‘ il Administracién
- | iy -
Saes UK SUAJED

Cue, Agustin y Quintana, Luis. (2008). Introduccion a la Microeconomia. Un enfoque

integral para México. México: Patria.

Graue Russek, Ana Luisa. (2006). Microeconomia: Enfoque de negocios. México:
Pearson Educacion.

Mcconell, Campbell y Brue, Stanley. (2004). Microeconomia: principios, problemas y
politicas. (142 ed.) México: McGraw-Hill.

Parkin, Michael, Esquivel, Gerardo. (2006). Microeconomia: Version Para Latinoamérica.
México: Pearson Educacion.

Salvatore, Dominick, (2008). Microeconomia. (42 ed.) México: McGraw-Hill.

49 de 156

Tercer semestre



A
v

A
l@'&x,

Q’ é’,‘éﬁ{;&% ) ‘ ira: Administracion
et U SUAVED

Unidad 3
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno comprendera las leyes de la oferta y la demanda como mecanismos analiticos
en que se define la competencia en condiciones normales, asi como los movimientos en

torno al posible equilibrio econdmico.

TEMARIO DETALLADO
(12 horas)

3. Analisis de la oferta y la demanda

3.1.Ley de oferta

3.2.Ley de demanda

3.3. Desplazamientos de las curvas de oferta y demanda

3.4. Célculo de la elasticidad-precio de la oferta y la demanda
3.5. Elasticidad cruzada de la demanda

3.6. Célculo de la demanda excepcional

3.7.Célculo de la oferta excepcional
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INTRODUCCION

En esta unidad se estudian los componentes basicos del mercado, que son la oferta y
demanda, los cuales rigen a todos los mercados, sin importar en qué tipo de competencia

se encuentra.

La unidad también incluye el analisis de los cambios de los precios, de los ingresos, de
la demanda y la repercusién de éstos en la cantidad. En cambio, para la oferta se estudia,
por ejemplo, la relacion del precio de los insumos y su repercusion en la toma de

decisiones para la empresa.

Un enfoque que se estudia en forma particular es la demanda cruzada, la cual muestra
la relacion de los bienes sustitutos y complementarios, ya que éstos son fundamentales

para la toma de decisiones de la empresa y del propio consumidor.
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3.1. Ley de oferta

La oferta busca  gyplica el comportamiento de los agentes econémicos productores,

especialmente las empresas.

Suministra una base soélida para hacer predicciones a corto plazo
acerca de los cambios de la demanda de factores de produccion
en funcién de la variacidon en los precios relativos de éstos.

También tiene aplicacion en el andlisis de las negociaciones de las
empresas con sus empleados y como las practicas laborales
dependen de los salarios relativos, sin tener que analizar confusas
hipotesis sobre la moral del empresario o el mayor valor de la
mano de obra cuando se efectlian programas de formacién
profesional.

A pesar de que el modelo de la empresa en condiciones de competencia perfecta es el
punto de partida de la teoria microeconomica de la oferta, los mercados no son
competitivos de forma perfecta, sino que tienen unas caracteristicas de competencia

imperfecta.

Estas pueden ser condiciones de monopolio, en la que un Gnico productor domina todo
el mercado. En otros casos éste puede ser un oligopolio, es decir, estar controlado por
un nimero determinado de empresas. O puede tener otra serie entera de caracteristicas
gue hacen que sea un mercado de competencia imperfecta, como por ejemplo cuando
los consumidores no tienen informacion sobre los precios y calidades de los distintos
productos, pues —en principio— la competencia perfecta requiere que todos los
compradores tengan datos exactos sobre los precios que marcan los distintos
fabricantes. Es evidente que nunca se dispone de toda la informacién excepto en
pequefios mercados locales. Por otra parte, los consumidores pueden ser fieles a un
producto concreto por razones de proximidad, costumbre, confianza o calidad, lo que

genera mercados imperfectos para el articulo en cuestion.
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Oferta del producto
individual de un articulo:

La cantidad de un determinado articulo
gue un productor individual esté
dispuesto a vender en un cierto periodo
de tiempo, depende del precio del
articulo y de los costos de produccién.

Para obtener la tabla y la curva de la oferta de un articulo, deben permanecer invariables

ciertos factores que influyen en los costos de produccion.

Variables en la oferta

Precio del bien: Primero definiremos al precio como el valor monetario que paga el
consumidor para adquirir ese bien, producto o servicio. Si aumenta el precio del bien que

requiere el demandante, tiene tres alternativas:

1) comprarlo pero sacrificar
la compra de otro bien,

2) esperar a que disminuya
de precio,

3) buscar un bien sustituto.

L .

Precio de los factores de la produccion: Los factores de la produccion son tierra,

trabajo y capital, estos factores tienen un costo, donde para el factor tierra es la renta, al
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trabajo le corresponde el salario y al capital los intereses; estos precios, al verse

alterados, modifican la produccién y el precio que le corresponde a ésta.

Precio de los factores de la produccién

Tierra = renta Trabajo = salario Capital = intereses

Tecnologia: Se refiere a todo
proceso técnico, para la mejora de
la produccion.

Precio de los bienes relacionados: Distinguiremos entre bienes sustitutivos y bienes

complementarios.

Bien sustitutivo es aquel que
puede cubrir las mismas
caracteristicas de la materia
prima base, considerando la
diferencia entre precios que
en algunas ocasiones merma Bien complementario se obtienen
la calidad del producto final conjuntamente con la produccion.
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Expectativas: en la produccion se refiere al precio de un bien que ofrecen y desplaza la

oferta.
Bajo las condiciones ceteris paribus la funcion de la oferta para un articulo esta dada por:
Qs =-a+bx

En donde Qs es la cantidad producida y P es el precio del articulo. Tabulando y

graficando los datos, se obtiene lo siguiente:

P A Qs

P2

P1

Q1 Q Q

Curva de oferta

En la figura anterior, Curva de oferta, se observa que entre mayor es el precio del articulo
A, mas grande es la cantidad Qo y viceversa. La relacion directa entre precio y cantidad
se observa en la pendiente positiva de la curva de oferta del productor. A diferencia de la
demanda, no existe una ley de la oferta de pendiente positiva, porque la pendiente de la
curva puede también ser positiva, nula o infinita, aunque el caso mas frecuente es el de

la pendiente positiva.

Del mismo modo que sucede con la demanda, se debe establecer la diferencia entre un

cambio en la oferta y un cambio en la cantidad ofrecida.
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3.2. Ley de demanda

La demanda del consumidor intenta mostrar, a partir de una serie de supuestos
psicolégicos, como cambia la decision maximizadora de la utilidad por parte del
consumidor, al modificar los factores determinantes de esta eleccién; es decir, al variar
su poder adquisitivo, el precio de los bienes y servicios disponibles y sus gustos o
preferencias. Por ejemplo, la teoria permite realizar predicciones sobre la sensibilidad de
la demanda ante variaciones de los precios de un producto o de otros sustitutivos en
funcién de las distintas caracteristicas de los diferentes bienes o de la situacion del

consumidor.

Demanda

La demanda de un bien determina la
cantidad de dicho bien que los compradores
desean comprar para cada nivel de precio.
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Variables en la demanda

T

oy

Precio del bien:

* Primero definiremos al precio como el valor monetario que paga el consumidor
para adquirir ese bien, producto o servicio. Si aumenta el precio del bien que
requiere el demandante, tiene tres alternativas,

1) comprarlo pero sacrificar la compra de otro bien,
2) esperar a que disminuya de precio,
3) buscar un bien sustituto.

P
I Ingreso: ‘

» El ingreso que obtienen los consumidores, primordialmente lo obtienen por el
salario que reciben de su trabajo, este lo utilizan para consumir los bienes
necesarios. Otra forma de obtener ingresos es por la renta de algun inmueble,
en el caso de las empresas que también son demandantes, obtienen sus
ingresos por las ventas realizadas.

| Gustos: ‘

» Si un producto se pone de moda, aumentara su demanda, mientras que, Si
pierde popularidad, disminuird su demanda en el periodo.

-

Preferencias: ‘

e 4
* Estas se ligan con la eleccion de los demandantes, en donde escogen la mejor
eleccion que satisfaga sus necesidades.
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Precio de los bienes relacionados:

« Distinguiremos entre bienes sustitutivos y bienes complementarios.
Bien sustitutivo es aquel que puede satisfacer la necesidad del
consumidor practicamente igual que el bien en cuestion (por ejemplo, la
margarina es un bien sustitutivo de la mantequilla);
Bien complementario es aquel que se consume conjuntamente
con el bien en cuestién (por ejemplo, raqueta de tenis y la pelota de
tenis).

Expectativas:

» En funcién de cdmo prevea el consumidor que puede cambiar el
escenario, influird positiva o negativamente en la demanda de un bien.

La explicacién de los determinantes y propiedades de las distintas demandas es una de
las deducciones tedricas que pueden hacerse a partir de supuestos sencillos sobre el
comportamiento del consumidor; la teoria basica también explica algunos fendmenos
paraddjicos como por qué, en algunos casos, la demanda no es inversamente
proporcional a los precios relativos o por qué los diamantes, que tienen menor

importancia vital que el agua, son mucho més caros.
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un articulo:

Demanda individual deJ

4 N\

La cantidad de un articulo que los consumidores desean
adquirir varia en funcion de factores como el precio del
articulo, el ingreso econdmico del consumidor, los precios
de los demas articulos y la preferencia, que es de
caracter subjetivo.

- J/

Cuando se modifica el precio de dicho articulo, manteniendo invariables los demas

factores —el supuesto de ceteris paribus—, se obtiene la tabla de demanda individual
del articulo.

Qd =a- bx

La representacion gréfica de esta tabla se interpreta como la curva de demanda
individual.

P A

P1 | :

P2

_________________________________________

Q

Curva de demanda individual
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La ley de la demanda de pendiente negativa: En el modelo anterior de curva de
demanda individual, la figura muestra la variacion de la cantidad demandada Qd en
funcién del precio P de un bien o articulo. Asi, cuando el precio del articulo es P1, el
consumidor esté dispuesto a adquirir una cantidad Q1; sin embargo, al disminuir el precio
a P2, estaria dispuesto a comprar Q2 unidades. Esta relacion inversa entre precio y
cantidad se refleja en la pendiente negativa de la curva. La pendiente de la curva de
demanda casi siempre se inclina hacia abajo, lo que significa que a medida que baja el
precio del articulo se compra una mayor cantidad del mismo, lo que generalmente se

conoce como ley de la demanda.

Cuando se modifican una o mas de las condiciones ceteris paribus, cambia toda la curva
de la demanda individual. Este fendmeno se conoce como cambio en la demanday no
debe confundirse con el cambio en la cantidad demandada, que es un movimiento a lo

largo de la misma curva de demanda.

Demanda agregada

La demanda del mercado o demanda
agregada para un bien o un articulo
representa las diferentes cantidades del
mismo que demandan, a precios
diferentes, todos los consumidores
durante un periodo especifico.

De esta forma, la demanda agregada depende de los mismos factores que influyen en la
demanda individual y, adicionalmente, del numero de compradores, lo cual puede afectar
su disponibilidad.

61 de 156

Tercer semestre



?‘iig { ik Lj itura: Administracion
- » L

SUAVED

3.3. Desplazamiento de las

curvas de ofertay demanda

Los desplazamientos de la demanda

e Movimientos: En la curva de la demanda cuando cambia el precio de un bien

ajustandose la cantidad del mismo, es decir, los cambios se dan sobre la misma
curva.

Aumento o disminucion
de los precios.

Aumento o disminucidn
de la cantidad
demandada.

La gréfica nos muestra el movimiento de la curva de la demanda por el factor precio, es
decir, en el punto a el precio es mas elevado y por lo tanto la cantidad es menor, cuando

el precio del bien disminuye, b, se adquiere mas cantidad de ese bien.

P1

P2
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e El desplazamiento de toda la curva de la demanda tanto para la izquierda como

para la derecha y que el precio se mantenga constante, se da por los diferentes

factores que intervienen como:

Gustos y Precios esperados
IniglEe preferencias a futuro
v
Precio de los
Precio de los s bienes
bienes sustitutos complementarios,
etc.

El desplazamiento de la curva de la demanda hacia la derecha (o hacia fuera) es porque
se da un aumento en la demanda, ya sea por aumento del ingreso de los consumidores,
la ropa de moda, si se esta a la expectativa o se tiene la informacion privilegiada en que
avisen un repentino aumento de precios, etc.; en cambio se desplaza a la izquierda (o
hacia adentro) cuando, se disminuye el ingreso, la ropa esta fuera de temporada,

aumento de precio del bien sustituto, etc.
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Los desplazamientos de la oferta

e Movimientos: En la curva de la oferta cuando cambia el precio de un bien

ajustdndose la cantidad del mismo, es decir los cambios se dan sobre la misma

curva.

Aumento o

_Aumento o disminucién de
disminucion de I idad
los precios a cantida /
' ofertada. /
%
[-/

La gréfica muestra el movimiento de la curva de oferta por el factor precio, es decir, en el
punto a el precio es mas elevado y por lo tanto la cantidad es mayor, cuando el precio

del bien disminuye, b, se adquiere menos cantidad de ese bien.

P A Qs
P2
P1 ‘
: —_—
Q1 Q2 Q

El desplazamiento de toda la curva de oferta tanto a la izquierda como a la derecha y que

el precio se mantenga constante, se da por los diferentes factores que intervienen como:
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Costo de los insumos

Precio de los insumos

Cambios en la tecnologia complementarios, etc.

Precio de los insumos

Precios esperados a futuro sustitutos

El desplazamiento de la curva de la oferta hacia la derecha (o hacia fuera) es porque se
da una disminucion, en el costo de los insumos, adquisicion de tecnologia, del precio de
un servicio; en cambio el desplazamiento es a la izquierda (o hacia adentro) cuando, se
aumenta el costo de los insumos, la tecnologia es obsoleta, aumento de los precios de

los servicios o0 bienes que intervienen en la produccion del servicio.

P A Qo1
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3.4. Calculo de la elasticidad-precio

Precio de la
demanda

Mide el grado de
sensibilidad de
la cantidad
demandada de
un bien ante el
cambio del
precio.

%AQ

%AP
Qd= cantidad
demandada
P= precio

El resultado es
infinito y se debe
a que un minimo
aumento en el
precio provoca
una gran
disminucién en
la cantidad
demandada.
Resultado mayor
que 1y menor
gue infinita la
disminucién de
la cantidad
demandada
excede el
aumento
porcentual del
precio.

de |la ofertay la demanda

Ingreso de la demanda

Mide el grado de
sensibilidad de la
cantidad demandada de
un bien ante el cambio
del ingreso.

%AQd

%AY
Qd= cantidad demandada

Y= Ingreso

Mayor que 1 el aumento
% de la cantidad
demandada es mayor al
aumento del ingreso.

Oferta

Mide el grado de
sensibilidad de la
cantidad ofertada de un
bien ante el cambio del
precio.

%AQs

%AP
Qs= cantidad ofertada
P= precio

El resultado es infinito y
se debe a que un
minimo aumento en el
precio provoca un gran
aumento en la cantidad
ofertada

Resultado mayor que 1
y menor que infinita el
aumento de la cantidad
ofrecida excede el
aumento porcentual del
precio.

8 Las elasticidades trabajan con el supuesto ceteris paribus, (mientras todo lo demas, permanece

constante).
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Menor que 1 pero mayor Mayor que O pero
que cero, el aumento de menor que 1, es decir el
1, es decir la la cantidad es menor al aumento en la cantidad
disminucién en aumento del ingreso ofrecida es menor al
la cantidad aumento % del precio
demandada es
menor que el
aumento % del
precio.
Perfectamente O la cantidad 0 la cantidad ofrecida es
inelastica demandada es igual a todos los precios
igual a todos los
precios
Negativa Menor que cero, cuando
aumenta el ingreso y la
cantidad demandada
disminuye
3.5. Elasticidad cruzada
de la demanda
Elasticidad cruzada de la
demanda. Parkin (2006)
Y

%A Qd
p

%A P del bien sustituto o complementario

~

una medida de sensibilidad de la demanda de un bien
ante el cambio en el precio de un bien sustituto o un

complemento, siempre y cuando se cumpla el ceteris
paribus” (p. 91)
-
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El resultado de elasticidad cruzada es positivo cuando se trata de un bien sustituto y si

es negativo es un bien complementario.

Qo Ql AQ Po P1 AP
Miel 110 125 15 25 25 0
Azucar 95 80 -15 20 25 5
{175) 0.0638
110 + 125’ 0. _
( = : = 51111 0.5745
20 + 25

La elasticidad es positiva, por lo tanto indica que son productos
sustitutos. Es decir la miel puede ser sustituida por el azucar,
cubren la misma necesidad, de endulzar el café, para preparacion

de alimentos, etcétera.

3.6. Calculo de la

demanda excepcional

Se entiende por demanda excepcional a aquella que representa el fenébmeno econémico
donde no se cumple la ley de la demanda*; es decir, cuando a pesar de que el precio
suba, la cantidad demanda aumenta, por lo que la pendiente de la curva de demanda es

positiva.

4 Esta regla establece que cuando baja el precio de un bien o servicio, los consumidores compran una
mayor cantidad del bien manteniéndose todo lo demas contante (Samuelson & Nordhaus, 1992).
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Demanda Excepcional o Demanda de un bien Giffen

Demanda

Q, Q; Q

FUENTE: Romero Herrera Yetzi

Los bienes que presentan esta caracteristica se les llama bienes les llama bienes Giffen,
debido a que el efecto-renta® (positivo) es mayor que el efecto-sustitucion® (Pindyck &
Rubinfeld).

Este fendmeno puede surgir cuando se trata de un bien inferior o de primera necesidad -
aunque en raros casos-. Por ejemplo: cuando disminuye la ingreso (real) del consumidor,
medido a través de su poder adquisitivo, y aumenta el precio de un bien basico; el individuo
consumira mas cantidad de dicho producto aun con una disminucion de su renta.

Otro ejemplo se puede suscitar cuando un individuo consume -

muchos alimentos y pocos vestidos, pero en el momento en
que disminuyen los precios de los alimentos provoca que libere g -‘;r,"
suficiente renta (ingreso), por lo que el consumidor desea "’/'.
comprar mas vestidos y menos unidades de alimento, debido

a que sus preferencias revelan que le genera mayor
satisfaccion el consumo de vestidos que de alimentos (Pindyck
& Rubinfeld).

5 Variacion de la cantidad demandada de un bien debida a que el cambio de su precio eleva o reduce la
renta real de un consumidor. Asi pues, complementa al efecto sustitucion de las variaciones de los
precios. (Samuelson & Nordhaus, 1992)

6 Tendencia de los consumidores a consumir mas de un bien cuando baja su precio relativo (a “sustituir” a
favor de ese bien) y a consumir menos cuando sube su precio relativo (a “sustituir” ese bien) (Samuelson
& Nordhaus, 1992).
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3.7. Céalculo de la

oferta excepcional

El concepto de oferta excepcional refiere que ciertos bienes y servicios no cumplen con
lo enunciado en la Ley de la oferta y, aunque poco frecuente, existen ciertos ejemplos
representativos’ de ello:

a) La oferta se representa graficamente de manera completamente vertical:

Ocurre cuando sin importar aumentos o disminuciones en el precio, la oferta no
variard porque no existen posibilidades de seguir produciendo (ofreciendo), lo que

puede suceder temporal 0 permanentemente.

OFERTA

Supdngase gue en un Estado de economia cerrada o autarquica hubo una helada, por lo
que sélo hay 10 toneladas de una fruta disponibles para venta. A pesar de que la tonelada
se pagase a un mayor precio, seguiria habiendo las mismas toneladas disponibles hasta

7K.S. Lai, E. Lim, E.N. Koh, S.F. Chan y K.C. Lim (2006). College Economics. Estados Unidos de
América: EPB Pan Pacific.
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que pasare un tiempo considerable y la produccion pudiere aumentarse (tiempo entre la

siembra, la cosecha y la distribucion).
Si la economia no fuera cerrada, el desabasto podria corregirse con importaciones de

otros paises, asi se cumpliria con la Ley de la oferta.

Otro ejemplo: en una escuela privada existen 100 cajones de estacionamiento para el
alumnado; la cuota unitaria es de $100 como cuota mensual, y los directivos no tienen
pensado, en el corto plazo, una mayor inversion en este tipo de infraestructura. No
obstante que méas alumnos estén dispuestos a pagar una cuota mas alta por el
estacionamiento, la cantidad ofertada de cajones no variara en el corto plazo.

b) La oferta se representa de manera grafica completamente horizontal:
Esta situacion es mas tedrica que practica y se relaciona con el mercado de competencia
perfecta. Es decir, a un precio determinado, la cantidad ofertada es ilimitada y ello
solamente podria ocurrir cuando los productores fueran demasiados y ofrecieran un
producto homogéneo a un mismo precio, aunque habria que considerar que los recursos

disponibles, en casi todos los casos, son limitados.

OFERTA
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c) La curva de la oferta hace una inclinacién hacia atras:

OFERTA

Este ejemplo es caracteristico de la fuerza laboral. Una paga cada vez mas alta
incentivard a los trabajadores a estar mas tiempo disponibles para sus empresas. Cuando
el salario puede cubrir ampliamente sus necesidades, los trabajadores rechazaran
trabajar mas horas para disponer de su tiempo en otras actividades.

En el ejemplo, un salario de $450 motivaria que el trabajador laborara tres horas, nada

mas, en lugar de las 5 horas con las que percibia $300.
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RESUMEN

ESLARELACION ENTRELOS PRECIOS
DELOSBIENESY LA CANTIDAD IS U/~
DISPUESTAA OFERTAR (O VENDER) EN

UN PERIODO DADO

LEY: “CUANDO AUMENTA EL PRECIO DE UN BIEN,
LACANTIDAD OFERTADA AUMENTAY VICEVERSA”

ESTAEN FUNCION DE: PRECIOS, INGRESOS,
COSTODELOSINSUMOS, TECNOLOGIA
PRECIOS ESPERADOS FUTUROS,PRECIOS DE

BIENES SUSTITUTOSETC.
SE MODIFICA POR:

CAMBIO DE PRECIOS
CAMBIO DE CANTIDADES

o O CAMBIO DE AMBAS ALMISMO
TIEMPO

SUGRAFICA:

Q- OmxI T

CANTIDAD

TIENE PENDIENTE POSITIVA DEMERCADO,REPRESENTALAS
. DIFERENTES CANTIDADES DEL
PORLARELACIONDIRECTA
ENTRE SUS VARIABLES MISMO QUE SE OFERTAN, APRECIOS
DIFERENTES;DURANTE UN PERIODO
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ESLARELACIONENTRE PRECIOSDELOSBIENESY LAS
CANTIDADES QUEUN CONSUMIDORESTADISPUESTO A

ADQUIRIR

LEY: “CUANDO AUMENTA EL
PRECIO DE UN BIEN,

LACANTIDAD DEMANDADA
DISMINUYE Y VICEVERSA”

ESTAEN FUNCION DE: PRECIOS, INGRESOS,
SUSTITUTOS, BIENES COMPLEMENTARIOS,
PRECIOS ESPERADOS FUTUROS, POBLACION,

GUSTOSY PREFERENCIAS, CLIMA,ETC

SUGRAFICA:

Q- OmI U

D

CANTIDAD
TIENE PENDIENTE NEGATIVA

POR LA RELACION INVERSA
ENTRE SUS VARIABLES

Tercer semestre

SE MODIFICA POR:

CAMBIO DE PRECIOS

CAMBIO DE CANTIDADES

O CAMBIO DE AMBAS AL MISMO
TIEMPO

DE MERCADO,REPRESENTALAS
DIFERENTES CANTIDADES DEL
MISMO QUE DEMANDAN, APRECIOS
DIFERENTES;DURANTE UN PERIODO
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Elastica

Elasticidad

Oferta Cantidad-Precio
Elasticidades (@ C?Dr;'gg%d-
Su relacién
es > :
son Inelastica
Demanda Ingreso
Perfectamente
inelastica
Cruzada

Sustitutos Blenes no
relacionados

Complementarios
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno comprendera la funcion oferente de la empresa, a través de sus componentes

productivos basicos.

TEMARIO DETALLADO

(8 horas)
4. La empresa como oferente
4.1. Problemas econémicos de la empresa
4.2. Frontera de posibilidades de produccién
4.3. Factores de la produccién
4.4. Funcién de produccién
4.5. Progreso tecnologico y funcién de produccion
4.6. Ley de rendimientos decrecientes
4.7. Coeficientes de factor
. 78 de 156
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INTRODUCCION

Para que cualquier directivo comprenda los costos y la oferta (aspectos intimamente
relacionados con la toma de decisiones empresariales), es necesario que primero se
interiorice en los principios de la produccioén, los que, en conjunto, brindan las bases para

el analisis de la fijacion de precios y empleo de los recursos,

la asignacion de recursos y la distribucion de

productos.
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4.1. Problemas econdmicos

de la empresa

Las empresas, para poder producir, utilizan los factores Recursos Naturales (RN), trabajo
(L) y capital (K); sin éstos no puede existir una empresa. Dichos recursos tienen una
caracteristica en comun, a saber, que son escasos, es decir, son limitados (Mankiw, 2004,
p. 3), por ello, es importante que la empresa aproveche de la mejor manera posible sus
recursos escasos y para lograrlo tiene que conocer su costo de oportunidad?®; para que
la empresa tome la mejor decisibn de aprovechamiento de factores se realizara las

siguientes preguntas:
¢ Qué?, ¢ Como?, ¢ Cuanto?, ¢ Para quién?

Producir, en cambio para los consumidores los cuestionamientos son: ¢ Qué?, ¢ Cuanto?,
¢A qué?, ¢ A quiény donde? adquirir los bienes, productos o servicios que satisfagan sus

necesidades.

Como
S § Cuéﬁgb
Quién an
Qué Dénde =
Cuando o
e Dé':aes
Dénde§ W 2
Por pat = |
Cuéando ‘ Qué E.§
§ Cuando O

(a1

8 Costo de oportunidad se define como aquello a lo que debe renunciarse para obtener una cosa.
. 80 de 156
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Asi mismo, las empresas toman las decisiones considerando los costos de produccion y

los ingresos que recibiran por la venta de su produccién.

F t —

Los costos de ; :
produccién se refieren a ~Los ingresos son la
los gastos que realiza - cantidad de dinero
una empresaen la gue obtiene por la
produccion de bienes o venta fﬂe sus bienes o
servicios vendidos en un Serviclos

ltiempo determinado

(Véase. Fischer; Dornbusch y Schmalensee, 1996, pp. 139-141)

Todas las empresas buscan obtener beneficios®, las empresas lucrativas buscan que:

o

J— - N

L ~ / \

{ \
/ \ | Ingresos |

{ \ \/

o [
. Beneficios —
.// = ﬂ\\\‘-.
\L |: Costos ':'

L e’

Por su parte, las empresas no lucrativas buscan la siguiente igualdad:

Beneficio social ‘ > ‘ Costos ‘

9 Beneficio econdémico es la diferencia entre el ingreso que recibe una empresa y los costos en que
incurre (Varian, Andlisis Microeconémico, 1998).
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Las empresas toman sus decisiones con base en el entorno econémico en el que se
encuentran, pero otro factor esencial es la competencia, la cual es un proceso continuo
para perfeccionar y hallar nuevas opciones de produccion y de organizacion para captar

mas clientes y reducir el mercado de las empresas con las que se compite.

La capacidad de las empresas para producir se puede comparar, segun Mankiw (2004,
pp. 29-35), con base en:

-

Ventaja comparativa Ventaja absoluta
L L "
e N
Es la comparacion entre los Es| . tre |
productores de un bien de S %cotmpar§C|on %r_u re dos
acuerdo con su costo de pro duc Ores ae ur(lj I?'n'ded
oportunidad. acuerdo con su productividad.
N J

Todas las empresas que se encuentran en un pais forman parte del aparato productivo
de éste.
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4.2. Frontera de posibilidades

de produccion

4 CURVAFRONTERA DE

La curva de posibilidades RRODLCAAN
de produccion (CPP) o 12

S 10 ESCASEZ
Frontera de posibilidades C
de produccion (FPP) 'IA:‘ 8 PRODUCCION
muestra el limite de las E
combinaciones de bienes 6
y servicios que pueden 4 [ ' "
producirse. 6 8 10 12 CACAO

En la siguiente grafica observamos que sin las cantidades constantes producidas, y las
demas variables que pueden cambiar esa “constancia”, permanecera sin cambios (ceteris
paribus), menos la produccién del café y el cacao; lo que queda por debajo de la curva
es lo que se puede producir y sobre la misma es lo maximo que se puede obtener; por
encima de la curva es la escasez o lo que no se puede
producir. La eficiencia de la produccién se muestra por los
puntos que forman la curva, en cambio, los puntos que estan
por debajo de la curva y que no la forman es produccion
ineficiente y tenemos recursos desaprovechados, es decir se
podria asignar mas trabajadores para la produccion de café

para que esta aumentara. Sobre el largo de la curva se da la

aplicacion del costo de oportunidad'® ya que producimos mas

10 Se define como el escoger la mejor alternativa, sacrificando otra.
. 83 de 156
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de café que de cacao o producir mas cacao que café, es decir se priva de producir mas

café, para aumentar las cantidades de cacao.

La curva anterior es muy importante para la toma de decisiones, aunque no la realicemos
graficamente, todos los agentes economicos la utilizan como base para definir su costo

de oportunidad.

La caracteristica de esta curva es que es concava al origen, porque los costos de

oportunidad son crecientes.

Se dice que la A

14
produccién es |

12 :
alcanzable porque 10 | S ~

C 3 E

cada uno de los A ; 5
puntos que tocan la E 8 §
curva esta utilizando s [ — e
los recursos en 4 | [ R S S

= 7
12 14 cacAO

»
oo
H
o

forma 6ptima.

Si un punto de la frontera de posibilidades queda fuera de la curva, quiere
decir que ésta no se puede alcanzar porgue alguno de los factores es muy
limitado.

Si la Frontera de posibilidades de produccién crece, es por los cambios tecnoldgicos (T),

incremento del capital (K), incremento del trabajo (L).

En caso contrario, es la disminucion de cada uno de los factores de produccion.
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Este analisis sirve para que la empresa no tenga pérdidas en el uso de los factores y se
obtenga la produccion optima, visualizando siempre el crecimiento de esta
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4.3. Factores de la produccidn

| Entidades productivas

s
L —

-

Tienen como fin el de obtener ganancias a bajos costos,
para lograrlo deben optimizar al maximo los factores de
produccién, los cuales son escasos.

Los factores de produccion los dividimos en: tierra, trabajo, capital y para algunos autores,
la organizacién, los factores en su conjunto, hacen que funcionen las entidades

productivas.

Por ejemplo:

De la tierra se obtienen los
recursos basicos o primarios,

~

asi como la planeacién y en donde el trabajo se hace
organizacion de la empresa para presente para recoleccion y
sacar la produccion. manejo de la misma;

e

estos son posteriormente _ %

procesados, para que se lleve a
cabo este ciclo se necesita de
o capital para la compra de
. maquinaria y el pago del trabajo,

. 86 de 156
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Mediante la transformacion de los recursos naturales se obtienen bienes de intermedios

para el proceso de produccion, dichos bienes generan un beneficio a los productores

mismo que Samuelson define como:

La diferencia entre los ingresos derivados de las ventas y el costo total de oportunidad

de los recursos (ya sea naturales u otros factores productivos) utilizados para producir

los bienes (Samuelson & Nordhaus, 1992).

Por lo tanto la retribucién que se genera por la transformacion de los recursos naturales

se llama beneficio.

A continuacion definiremos los factores productivos, desde el punto de vista econdmico:

Tierra |

Son todos los
recursos naturales
(RN) que se pueden
utilizar en un proceso
productivo, llamese
tierras de cultivo,
arboles, yacimientos
minerales,
yacimientos acuiferos,
etc.

Trabajo

/

Esta variable se deriva
== de la Inversion, la cual
1| se define como la

. adquisicion de bienes
de capital o activos

= fijos para llevar a cabo
el proceso de
produccioén. Estos
bienes son la
magquinaria, equipo,
edificios, materiales e
insumos, etc.

Tercer semestre

Todas las
capacidades que tiene
el humano para
realizar diferentes
actividades.
(Capacidad fisica,
mental, etc.)

Organizacioén (O) |

Es la habilidad
empresarial, que se
tiene para combinary
utilizar 6ptimamente los
recursos econémicos.
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Existe una técnica que explica como una organizacion decide distribuir los recursos

limitados con los que cuenta; se le conoce como:

Frontera de Posibilidades de
la Produccion o curva de
transformacion

Muestra las diferentes combinaciones de dos
bienes que se pueden producir en un periodo
de tiempo determinado, tomando en cuenta los
recursos limitados y el costo de oportunidad (el
costo de la mejor alternativa que se sacrifica).

4.4. Funcion de produccion

La funcién de produccién se representa por:

Q=f (LK)
L = trabajo
K= capital

Esta funcion representa la cantidad maxima articulos que llega a realizar la empresa en
su proceso de produccion a partir de los factores que adquiere la empresa en un tiempo
determinado. Cuando la funcién de produccion utiliza solo un insumo variable y el otro es

fijo (a corto plazo).

Hay diferentes conceptos que se utilizan al realizar el calculo para obtener la produccion

de un periodo determinado, estos conceptos son:
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|* Es la cantidad total producida en un periodo
de tiempo por los factores de la produccion

Producto total (PT): utilizados.

S vy

- N,

l* Es la cantidad producida por cada unidad del
_ _ factor variable; es decir representa la
Producto medio o promedio productividad dentro de la empresa, se

(PMe): obtiene al dividir el Pr

Insumo variable’

\ ,/'

:/A z

» Se obtiene por el aumento de la produccion
total en relacion con un aumento
Producto marginal (PMg):
&

insignificante del insumo variable
PT

Insumo variable’’

20 ~
P15 -
r
o
d
u

10 -
c
c

i
[¢)
n 5 1
P \
c
c O

1 2 3 4 5 6 7 8 9
-5 -
Trabajo (L)
e PT === P M PMg
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4.5. Progreso tecnologico
y funcion de produccion

Avances tecnolégicos ‘

En la produccion se interpretan como una mejora del
proceso de produccion por eficiencia técnica, ya que

con los mismos factores productivos se producen
mayores cantidades de bienes y servicios 0 se

produciria la misma cantidad de producto que antes
utilizando menos factores de produccion

La tecnologia no solo impulsa la optimizacion de los factores, sino también el tiempo de
produccion.

Los impactos de la tecnologia se visualizan en dos perspectivas

(a) A corto plazo

» La mejora tecnoldgica si afecta al factor productivo trabajo,
desplazandola verticalmente de la misma. De tal modo que ahora

con la misma utilizacion de trabajo, se pueden conseguir mayor
produccion.
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kb) A largo plazo

P,

« Si se considera un isocuanta lcualquiera, y una linea iséclina?, a través de
la cual la relacion capital-trabajo es constante. Cualquier desarrollo
tecnolégico se traducira en un desplazamiento de la isocuanta hacia el
origen. Ahora bien, si tal desplazamiento es paralelo, la relacién marginal
de sustitucién a lo largo de la is6clina permanece constante, manifestando
ello un cambio tecnolégico neutral pues tal como debemos recordar la
TMgST? puede estimarse de forma alternativa como el cociente de las
productividades marginales del trabajo y el capital, y en tal sentido, la
mejora ha incidido en la misma proporcién en los dos factores de
produccion.

1 Representacion gréfica de las diferentes combinaciones de dos insumos
para producir.

2 Linea que une los puntos de las diferentes iscocuantas que tienen la
misma inclinacion o su pendiente es constante.

3 La cantidad de un insumo que se sacrifica por incrementar la cantidad de
otro insumo.

Si por el contrario, el desplazamiento convierte a la isocuanta en mas elastica, el progreso
tecnoldgico habra sido intensificador en capital al haber generado un mayor incremento
en la productividad del factor capital.

Por altimo, si la traslacion de la isocuanta la convierte en mas inelastica, el progreso
tecnologico al haber incidido en mejorar en mayor medida la productividad del trabajo,
podremos calificarlo en intensificador del factor trabajo.

. 91 de 156

Tercer semestre



*Ml

b ( \!, R Administracion
'l
M SUAJED ’

4.6. Ley de rendimientos decrecientes

Antes de iniciar la explicacién de los rendimientos decrecientes, necesitamos mencionar

que en la funcién de produccion trabajamos con diferentes rendimientos:

i Y

' |*Se obtienen por la contratacién adicional del
insumo variable aumentando la produccion en la
misma proporcion. Los productos medios y

Rendimientos constantes marginales son iguales.

\-\.

*Se muestra por el aumento de la produccion,
crece mas que con los rendimientos constantes,
Rendimientos crecientes en éste el producto marginal es mas alto que el
(12 etapa) producto medio.

Al incrementar el insumo variable, los aumentos
de la produccién seran menores, ocasionando
Rendimientos decrecientes que la productividad del insumo variable
(22 etapa) disminuya, se identifica este rendimiento cuando
el producto marginal es cero o negativa y esta
por debajo del producto medio.

L " o

LY A
s .

| Al incrementar la adquisicién del insumo
variable la produccién decrece.

Rendimientos negativos
(32 etapa)
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Trabajo (L)
o= pT e===pMe PMg

4.7. Coeficientes de factor

Coeficiente dentro del ambito de la

fisica o las matematicas Coeficiente en el ambito econémico

4 ) s A
Es la expresion numérica de una
férmula que determinara las Es la combinacion de todos y
caracteristicas de un cuerpo, en cada uno de los factores de la
el ambito matematico es el factor produccion que se necesitan
multiplicativo que pertenece a para producir.

cierto objeto como las variables.

\_ Y - J

Un ejemplo de coeficiente en el ambito econdmico es que al querer hacer pan, la variable

“a” es la harina, “b” leche, “c” agua, “d” mantequilla, “€” la mano de obra, “f” la maquinaria,

g” el espacio de la planta, etc.
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Las letras minusculas representan los coeficientes del factor; ahora es preciso que

tomemos en cuenta que el coeficiente del factor productivo es la cantidad minima

necesaria que se requiere de €l para producir una unidad.
X=(a, b, c,defqg,etc)

Esta es la formula que representa la funcion de produccion; si los coeficientes a los que
se refiere la férmula los sustituimos por su costo se estaria en condiciones de determinar

el costo de la unidad de produccion.
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Factores de la
produccion
. Para
Juntos I su Total (PT)
forman |
: Media (PMe) Para
Funcién de obtener

Produccion

Marginal (PMg)
Pcc (f)=L,K

Tasa Marginal
de Sustitucion

RESUMEN

Produccion

Se divide

Técnica

(TMgST)
Rendimientos
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OBJETIVO PARTICULAR

Al finalizar el curso el alumno tendra elementos para analizar los costos de una

organizacién econdmica.

TEMARIO DETALLADO

(12 horas)
5. Costos de produccion
5.1. Clasificacion de los costos
5.2. Lineas de costos
5.3. Equilibrio de la empresa
5.4. Economias de escala
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INTRODUCCION

Los costos desempeiian un papel crucial en la mayoria de las
decisiones administrativas. En esta unidad presentamos cierto

namero de conceptos de costos, mostramos las relaciones entre

las funciones de costos y de produccion, y examinamos varias

relaciones de costos a corto y largo plazo.

El concepto de costo pertinente requiere que se comprenda la relacion de costo y
produccién de una empresa o su funcion de costos. Las funciones de costos se
determinan por la funcién de produccién y la funcidén de la oferta en el mercado de sus
insumos, de modo que la funcién de produccidon especifica la relacién técnica entre
insumos y productos, y que los precios de los insumos convierten esta relacion fisica en

una funcién de costos y produccion.

En la toma de decisiones administrativas se utilizan dos
funciones basicas de costos: a corto plazo, las cuales son
empleadas en la mayoria de las decisiones operacionales
cotidianas, y funciones de costos a largo plazo, utilizadas

con fines de planeacion.
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5.1. Clasificacion

de los costos

Los tipos de costos més utilizados en la microeconomia y de mucha utilidad en la toma

de decisiones son:

S8[e10] S0JS02 SO ' ¢
soll} s01S092 S0
Sa|gelleA S01S09 SO

A,
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La curva de costos totales representa los costos incurridos por la empresa en funcion del

nivel de actividad.

Los Costos totales (CT)

Son la suma de los costos
fijos y de los costos
variables.

Costos fijos (CF)

Tercer semestre

Son aquellos que no varian
en funcion del nivel de

Costos variables (CV)

—\
_
N

actividad. La empresa
incurre en ellos con
independencia de que
funcione al 100% de su
capacidad, al 50 o incluso de
que esté parada (por
ejemplo, el alquiler de las
oficinas centrales).

Son aquellos que varian
en funcién del nivel de
actividad (por ejemplo, el
consumo de materia
prima depende del
volumen de fabricacion).
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Produccion

Curvas de costos

A continuacion, vamos a distinguir entre el corto plazo y el largo plazo.

Curva de costos a corto plazo

I. Costo total promedio
(costo total unitario)

( La curva del costo total medio se
obtiene dividiendo el costo total por
L las unidades producidas. Esta

curva tiene forma de U.

El costo total medio es la suma del costo fijo medio y del costo variable medio.

® 101 de 156
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1. El costo fijo medio siempre sera decreciente (dentro de ciertos
niveles de actividad). Al ser un costo fijo, a medida que aumenta la
produccion, el costo a imputar a cada unidad es cada vez menor.

g 4

/2. El costo variable medio (costo variable por unidad de producto)
puede ser decreciente en una fase inicial (coincide con los
volumenes de actividad en los que la funcién de produccién tiene
pendiente creciente), pero, a medida que comienza a cumplirse la ley
de la productividad marginal decreciente, el costo variable medio
comienza a ascender. Su pendiente ird aumentando en la misma
medida en que la pendiente de la funcién de produccion se vaya

\. haciendo més plana. /

Resultado de la interaccion de los dos tipos de costos, la curva de costo total medio
presenta inicialmente una pendiente descendiente (nivel de actividad con costo fijo medio
y costo variable medio a la baja), pero, a medida que la actividad aumenta y el costo
variable medio comienza a elevarse, la curva de costo total medio cambia de pendiente

y comienza a subir.

. 102 de 156
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[I. Costo marginal

La curva de costo marginal representa el incremento del costo total al
incrementarse la produccion en una unidad. En una fase inicial, la
- pendiente de esta curva es decreciente. Al igual que ocurria con el
costo variable medio, corresponde a aquel nivel inicial de actividad
donde la funcion de produccidn tiene pendiente creciente.

Al aumentar la produccion, mejora la eficiencia y el costo de producir una unidad adicional
disminuye. Pero, cuando la ley de la produccion marginal decreciente comienza a

manifestarse, la pendiente de la curva de costo marginal comienza a aumentar.

Cada vez cuesta més producir una unidad adicional.

Coste
Marginal

Cantidad
Producida

Curva de costos marginal

Si se representa en un mismo gréfico, la curva de costo marginal y la curva de costo total
medio se puede observar:

La curva de costo marginal corta a la curva de costo total medio por su punto mas bajo.

103 de 156
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Mientras el costo marginal
esté por debajo del costo
total medio (es decir,
mientras el costo de producir
una unidad adicional sea
menor que el costo total
medio), el costo total medio

sera decreciente.

Costes

Administracion

Coste Total
Medio

Coste '’
Marginal 1
/

Cantidad

Producida

Curva de costos marginal

Desde el momento en el que el costo marginal se sitla por encima del costo total

medio, dicho costo total medio comenzara a subir.

El punto més bajo de la curva de costo total medio corresponde al nivel de actividad més

eficiente de la empresa, es decir, aquel en el que la empresa produce al minimo costo

por unidad de producto. Una vez que el costo total medio comienza a ascender,

incrementos adicionales en el volumen de actividad, haran que su pendiente sea cada

vez mas inclinada.

Tercer semestre

La ley de la produccién marginal decreciente explica el costo

de una unidad adicional sera cada vez mayor.

La diferencia fundamental entre los costos a corto plazo y

los costos a largo plazo es la siguiente:
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Diferencias entre costos

‘ 1. Costos a corto plazo

A corto plazo existen costos fijos,

costos en los que incurre la empresa

con independencia de su nivel de
actividad, costos que se originan

incluso aunque la empresa estuviese

parada (amortizacion de las
maguinas, costos financieros,
alquileres, etc.). Son costos que la
empresa no puede eliminar
inmediatamente, aunque decidiera
finalizar sus actividades.

lll. El costo total :
medio a largo plazo I

"y )

Administracion

2. Costos alargo plazo

A largo plazo todos los costos son
variables. La empresa puede
cancelar los contratos de alquiler de
sus oficinas o alquilar nuevas
oficinas, puede vender sus
instalaciones, maquinarias, etc., o
adquirir otras nuevas, cancelar sus
préstamos o solicitar otros nuevos,
etcétera.

Tiene también forma de U (igual que la curva a corto
plazo), pero su forma es mas abierta. El
comportamiento de la curva del costo marginal es
gue inicia alto, desciende drasticamente en las
unidades de produccion, llega a un minimo y se
eleva, conforme aumentamos las unidades de
produccion su utilidad es que indica cuando se
iguala con el costo promedio el monto 6ptimo de
produccién.

La curva a largo plazo se situara
de

diferentes curvas a corto plazo:

siempre por debajo las

Al ser todos los costos variables, la
libertad de

movimiento para buscar en cada

empresa  tiene

momento su dimensién mas

adecuada.

Tercer semestre

Coste
Total
Medio

L

Cantidad
Producida

Curva de costos alargo plazo

>
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En cada nivel de actividad, se %ﬁ?

Medio

situara en el punto mas bajo de la Curvas de Coste Total

. Medio a Corto Plazo
curva de costo total medio, / l l \\
correspondiente  a dicho nivel oo F

(curva a corto plazo). A medida que

su dimension vaya cambiando

Curva de Coste Total Medio a Largo Plazo
(nuevas curvas a corto plazo), S

Producida

buscara posicionarse en el punto

inferior de cada una de ellas. .
Curva de costos total promedio a
largo plazo (curva de planeacion)

Uniendo los puntos minimos de las curvas a corto plazo correspondientes

a cada nivel de actividad, obtendremos la curva a largo plazo.

El punto minimo de cada curva de costos totales medio a corto plazo es

tangente a la curva a largo plazo.

El tramo descendente de la curva de costos totales medios a I/p (largo plazo) corresponde

a niveles de actividad en los que hay economias de escalas:

Es decir,

P
4‘ Aumentos de actividad conllevan disminucion del costo total medio.

A

-

La empresa gana en eficiencia a medida que aumenta su actividad.

Los motivos pueden ser muy variados, por ejemplo, el mayor volumen permite
—— mecanizar ciertas fases del proceso productivo, o permite segmentar la plantilla
en unidades especializadas en fases concretas del proceso productivo, etcétera.

—

Tercer semestre
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En la gréfica curva de costos total promedio a largo plazo
(curva de planeacion), se muestra la curva de planeacion. En
su parte descendente, se muestran las economias de escala,
la mejor situacion es en su punto mas bajo, en la parte
ascendente corresponden las deseconomias y son atribuibles

Unicamente a una inadecuada administracion.

El elevado volumen de actividad perjudica la eficiencia, elevando el costo medio por
unidad de producto. Las causas pueden ser multiples (se complica la toma de decisiones,

se burocratiza la empresa, se producen solapamientos de funciones, etc.).

En definitiva, toda actividad tiene un nivel 6ptimo de actividad a largo

plazo, aquél en el que se minimiza el costo medio total.

. 107 de 156
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5.2. Lineas de costos

Isocosto

Un isocosto expresa las diferentes
combinaciones de capital y trabajo que
una empresa puede adquirir, dados el
desembolso total (DT) de la empresay los
precios de los factores.

- Y

La pendiente de un isocosto se obtiene mediante:

PL PL = Precio del trabajo

PK
PK = Precio del capital.

‘ Equilibrio del producto

maximiza su produccion para un desembolso total
determinado, es decir, cuando alcanza la isocuanta
mas alta, lo cual ocurre cuando ésta es tangente al

isocosto.
Lo anterior es analogo al equilibrio del consumidor,

cuando la curva de indiferencia mas alta es
tangente a la linea de restriccion presupuestal.

El equilibrio del productor se alcanza cuando ‘

- 108 de 156
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Matematicamente, se dice que el productor alcanza el equilibrio cuando:

La caracteristica de esta curva es que es convexa al origen, porque los costos de

oportunidad son crecientes.

TMST, - b _ P
PM, P

Lo anterior significa que, en el equilibrio, el producto marginal del tltimo peso (euro, dolar,
etc.) invertido en trabajo es igual al producto marginal del Gltimo peso invertido en capital.
Lo mismo seria cierto para otros factores, si la empresa tuviera mas de dos factores de

produccion.

/> Equilibrio

Capital (K)

Isocuanta

>

1 2 3 \ Trabajo (L)
Isocosto

a 109 de 156
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5.3. Equilibrio de la empresa

Recordemos que la curva de oferta de las empresas tiene pendiente positiva y muestra
el conjunto de combinaciones de precio y cantidades que la empresa esta dispuesta a

operar.

Equilibrio de laempresa

La empresa maximiza sus beneficios después de que recupera los
costos variables medios, por el aumento de la produccién, ya que si
estos se incrementan, los marginales también, la empresa
continuard aumentando su produccién en tanto que el Ingreso
Marginal (YMg) sea igual al Costo Marginal (CMg), es decir, la
empresa aumentara la produccion hasta el punto maximo que logre
la igualdad; si sigue produciendo representara pérdidas para la
empresa, teniendo que regresar al equilibrio. El equilibrio del YMg y
CMg nos da beneficio por unidad producida cero, este resultado es
Optimo, pues la empresa ya acumul6 todos los beneficios dados al
precio de mercado.
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5.4. Economias de escala

Economias de escala

*Por economias de escala se
entiende al conjunto de fuerzas
o factores que provocan una
disminucién en los costos
promedio de una empresa, al
aumentar sus niveles de
produccion o el tamafio de la
empresa.

Algunos de estos factores se identifican con las crecientes posibilidades de division o

especializacién del trabajo, asi como por la posibilidad de utilizar tecnologias mas
eficientes.

Deseconomias de escala
Se refiere al conjunto de fuerzas o
factores que ocasionan un aumento
en los costos promedio de una
empresa, cuando se amplia el nivel
de produccion o el tamafio de la
empresa. Por lo general, estos
factores estan representados por las
crecientes dificultades de
coordinacién y control de las
actividades de la empresa para
realizar una mayor produccion.

111 de 156

Tercer semestre



Licenciatura: Administracion

RESUMEN

N No depende del nivel de
Fijo (CF) »
produccion
_ Depende del nivel de
Variable (CVv) »
produccion
Total (CT Suma del costo fijo y variable CT=CF+CV
_ Se obtiene al dividir el Costo CT
Medio (Cme) _ —
Total entre la Produccién Pcc
o Se obtiene al dividir el Costo CF
Medio fijo (CmeF) . . —_—
Fijo entre la Produccion Pcc
Medio Se obtiene al dividir el Costo cV
. (CmeV) . g —
variable Variable entre la Produccién Pcc
Es el incremento del Costo
ACT
Marginal (Cmg) Total por producir una
APcc
unidad adicional

Tercer semestre

112 de 156



1A

"~ R . g .
A8 = \ Hi"?‘,h‘.’% Administracion
\:' , "i‘:*'»l
LK SUAVED

'I': =

BIBLIOGRAFIA

SUGERIDA

Graue (2006) 9y 10 236-240; 242, 249
Cue y Quintana (2008) 6 100-101, 103-113
Vargas (2005) 8 220-222

Mankiw (2004) 13 187-190
Salvatore (2008) 6y7 122-124; 146-153
McConnell y Brue (2004) 22 120-121, 125-130, 132-138
Parkin (2006) 10 233-237

Varian (2005) 20 355-365

Cue, Agustin y Quintana, Luis. (2008). Introduccion a la Microeconomia. Un enfoque
integral para México. México: Patria.

Graue Russek, Ana Luisa. (2006). Microeconomia: Enfoque de negocios, México:
Pearson Educacion.

Mankiw N., Gregory. (2004). Principios de Economia. (32 ed.) México: McGraw-Hill.

Mcconell, Campbell y Brue, Stanley. (2004). Microeconomia: principios, problemas y
politicas. (142 ed.) México: McGraw-Hill.

Parkin, Michael, Esquivel, Gerardo. (2006). Microeconomia: Version Para Latinoamérica.
México: Pearson Educacion.

Salvatore, Dominick, (2008). Microeconomia. (42 ed.) México: McGraw-Hill.

113 de 156

Tercer semestre



g1z \ ai
2 b / i {l;'.h

Administracion
e .
A SUAVED
Vargas Sanchez, Gustavo. (2005). Introduccion a la teoria econdmica. Aplicaciones a la
economia mexicana. México: McGraw-Hill.

Varian, Hal R. (2005). Microeconomia Intermedia: Un enfoque actual. (52 ed.) Barcelona:
Antoni Bosch

114 de 156
Tercer semestre



- TR e > 2
Eald K {_"%%&v ‘ ira: Administracion
s 2N '

St - SUAJVED .

Unidad 6

La empresa como demandante
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OBJETIVO PARTICULAR

Que el alumno entienda el papel demandante de la empresa, dentro del mercado de
factores y la demanda derivada.

TEMARIO DETALLADO

(8 horas)
6. La empresa como demandante
6.1. Mercado de factores
6.2. Demanda derivada
6.3. Establecimiento del precio
116 de 156
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INTRODUCCION

En la economia el factor primario que hace que esta
funcione son los recursos naturales, los cuales nos proveen
de productos que se pueden utilizar inmediatamente para
el consumo o0 son la materia prima esencial para la
produccion dentro del sector secundario o productivo. Los

recursos naturales se dividen en Renovables y No

renovables, ambos deben ser administrados
adecuadamente y sobre todo ser optimizados; muchos de
los recursos renovables se estan convirtiendo en no renovables, y por lo tanto se esta
afectando al consumo tanto de las familias, como de las empresas. Los recursos
naturales tienen un precio que se determina como renta, y este se obtiene tanto por la

explotacion como por el uso de los mismos.

Otro factor esencial es el Trabajo, ya que podemos tener recursos naturales, o tecnologia
pero, ¢quién los maneja?; el precio por el trabajo se establece con base en los salarios
gue ofrecen las empresas por las actividades o funciones a realizar dentro de la empresa,
para lograr su objetivo. El factor trabajo también establece su precio segun sus
competencias y no sélo conforme con los conocimientos que tienen para la realizacion

de las actividades.

En cambio, el precio del capital se establece por medio de las autoridades monetarias y
es la tasa de interés, ya que por medio de ella se toma la decisidbn de adquirir un
financiamiento para adquisicibn de maquinaria, equipo, etc., o en el caso de que se

invierta la tasa de interés sera el precio que obtienen por no utilizar ese activo financiero.

e 117 de 156
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6.1. Mercado de factores

Como se vio en unidades anteriores los factores que intervienen en la produccion son:
Recursos Naturales (RN), Trabajo (L) y Capital (K), cada uno de estos factores tiene un

costo, los cuales son:

Recursos Naturales (RN) Renta ®
Trabajo (L) Salarios (W)
Capital*! (K) Tasa de interés (i, r)

Al igual que los mercados de bienes, en el de Factores existe la oferta y demanda de

éstos y determinan su punto de equilibrio a la interseccion de las anteriores.
Mercado de Recursos Naturales (RN)

Se divide segun su naturaleza:

Recursos \ f No |

| |
renovables | oo onsidera que se generan \ renovables ]
\ periddicamente, siempre y \ /Son aquellos que se
\. cuando se administren \, 4 tiene que utilizar y
N = correctamente, su curva de N distribuir en forma
oferta es inelastica porque es eficiente.

fija su oferta.

11 Dentro del capital se incluye todo aquello que nos sirve para transformar la materia prima, como la
magquinaria, equipo, edificios, etc.; lo que contablemente integra al activo no circulante; y lograr obtener la
mercancia final o procesada.
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El precio a determinar por los Recursos Naturales se le llama Renta.

En la gréfica se muestra que la curva de oferta es inelastica, porque la oferta de la tierra

es fija (linea vertical) y la demanda determina la renta al interceptarse con la oferta.

Qo

\‘ o

> RN

RN1

El recurso natural trabajaré para lo que se pueda ganar, es decir, si la tierra solo se utiliza
para sembrar jitomate, pero aumenta la demanda de éste producto, desplazara la curva
de demanda hacia arriba y consigo aumentara la renta, por lo tanto, el precio de la tierra
para sembrar jitomate es alto porque el precio del producto aumenta; es decir, se deriva
la demanda por que el factor se deriva de la demanda del producto producido por el factor

(en este caso los jitomates).
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Mercado de trabajo

Se origina por parte de las empresas y

esta en funcion del salario.

QdL = f(w)
Donde :
L= Trabajo
w= salario

W
A

QadL

>

La relacion entre las variables es:
AwVL 6 VwAL
La ecuacion de la curva es:
QdL = f(w) =L — bw
Donde:
L=cantidad de trabajadores disponibles
w= salario
b= pendiente de la curva
Movimiento de la curva:

. Sobre la misma curva se da por los

cambios a los salarios.

8. Se desplaza en su totalidad si hay
cambios tecnolégicos,
contratacion de mas personal,
naturales,

guerras, catastrofes

cambios en la produccion.

Tercer semestre

Es la

Administracion

cantidad de trabajo que los individuos

ofrecen a las empresas a diferentes salarios.

Donde

QoL = f(w)

L= Trabajo

w= salario

WA QoL

4

La relacion entre las variables es:

AwAL 6 VwVL

La ecuacion de la curva es:

Donde:

QdL = f(w) =L+ bw

L=cantidad de trabajadores

w= salario

b= pendiente de la curva

Movimiento de la curva:

Q.

Q.

Sobre la misma curva se da por los
cambios a los salarios.

Se desplaza en su totalidad si aumenta o
disminuye la tasa de natalidad, tasa de
mortalidad, edad en activo, edad de retiro

de los trabajadores, migracion, etc.
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Mercado del factor capital

Los bienes de capital se consideran como las estructuras, equipo, inventarios, patentes,
marcas, etc.; en cambio los activos financieros se consideran como los ahorros, fondos
de pension, aseguradoras, etc.; para adquirir los primeros los empresarios necesitan
muchas veces requerir préstamos o financiamientos que son proporcionados por diversas
instituciones del Sistema Financiero; para el segundo caso, todas aquellas personas que
posean dinero y quieran ahorrar o invertir, al igual que el caso anterior, se dirigen a una

Institucion financiera.

Las instituciones financieras para el caso de la compra de bienes de capital, da un
contrato a firmar donde el empresario recibe una cantidad de dinero previamente
establecida, el plazo de pago, la tasa de interés, pagos parciales, riesgo y el aval; para
el caso de los activos financieros, se le da, tasa de interés, rendimiento durante el plazo

establecido y riesgo.

Corto plazo

La curva de demanda de capital muestra la relacion entre la
cantidad demandada y la tasa de rendimiento sobre el
capital, como la demanda de este factor es derivada, ya que
proviene del producto marginal del capital (el producto
agregado originado por la acumulacién del capital existente),
por lo tanto, se tiene una pendiente negativa, cuando el K es
insuficiente, la tasa de rendimiento es alta; en cambio la
oferta se presenta como una curva inelastica por las
inversiones pasadas, provocando una provision de capital.
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6.2. Demanda derivada

La demanda derivada se vincula a la demanda de los factores
gue ayudan a producir; la elasticidad de la demanda de los
factores de la produccion depende de las caracteristicas del

bien, para explicar esta dependencia nos enfocaremos a las

leyes formuladas de Alfred Marshall, quién describe por qué los
factores de la produccion son retribuidos, en proporcion al

compararlos con otros factores.

Las leyes que explica Alfred Marshall son las siguientes:

Antes, recordemos que la elasticidad mide las variaciones que puede tener una variable

respecto a otra.

12 ley

22 ley

Tercer semestre

Habla de la Sustentabilidad, la cual se explica por la elasticidad
que es mayor mientras mas facilmente se sustituya en el proceso
de produccidn, es decir, todos los factores de produccion se
pueden sustituir, por ejemplo: el trabajo puede ser sustituido por la
tecnologia, hasta cierto punto, puesto que necesitaremos mano de
obra para manejar la tecnologia. Lo que indica que los insumos
que utiliza una empresa estan relacionados entre si.

Donde la elasticidad de la demanda del factor sera mayor cuanto
mas elastica sea la demanda del bien que produce, es decir, Si
aumenta el precio del factor trabajo, este aumento se vera reflejado
en el precio del bien final, teniendo como consecuencia una
posible disminucién de la demanda del producto, esto impactara a
la decision del productor de dar un aumento de salarios a sus
trabajadores.
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La elasticidad de la demanda de algunos de los factores de la
produccion se basa en la oferta de los mismos, que también
participan en el proceso. Como ejemplo, considerando que si se da
un aumento de salarios a los trabajadores, pero el precio de la
tecnologia aumenta a gran escala; el aumento de salarios no
contrae la demanda.

43 ley La demanda de los factores sera mas inelastica cuando el costo sea
menor en comparacion con la produccion total.

Cada una de las leyes se cumplira conforme a los requerimientos de la empresa y

también al juego de precios que tengan los factores dentro del mercado.
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6.3. Establecimiento del precio

En este tema analizaremos cada uno de los factores, cOmo juega su oferta y demanda

hasta lograr el equilibrio en cada uno de ellos:
Factor Recurso Natural

Una forma de administrar este factor es determinando si es un recurso renovable o no;
se dice que es no renovable cuando la oferta es fija, como ejemplo el petrdleo y los
recursos minerales, en cambio es renovable cuando se regeneran frecuentemente y
pueden proporcionar servicios que sean Utiles. Para la distribucion de ambos, en el primer
caso se necesita que estos sean correctamente distribuidos a largo plazo; en cambio para

los renovables se tiene que garantizar la eficiencia de los servicios.
La oferta y demanda de este factor se estudia desde la perspectiva de:

Si es un lugar donde es poco el “terreno” que hay, y la demanda es alta, el valor de este

factor se incrementa.

En proxima gréfica observamos que la demanda se desplaza hacia arriba (Qd), porque
aumenta la cantidad demandada, mientras que la oferta se mantiene en la misma
cantidad, generando asi, un incremento en la Renta (RO a R1), si lo anterior tuviera

valores seria por ejemplo de 5 a 10; trayendo consigo un nuevo punto de equilibrio.

En cambio si el recurso natural no es escaso el precio es menor, sin importar la cantidad

demandada.
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Factor Trabajo

La demanda de trabajo es representada por las empresas, estas necesitan trabajadores
para poder producir, pero a cambio las empresas tienen que pagar un precio por ellos y

se conoce como salario.

La relacion entre el trabajo y los salarios es inversa, por lo tanto la pendiente de la curva

es negativa.

En la gréfica observamos que al aumento de la demanda de trabajo (Qd1), los salarios
son menores, por ejemplo en época navidefia hay una gran demanda de trabajo y los

salarios por pagar es minima.

Para el caso contrario a una disminucién de la demanda de trabajo (Qd2) los salarios se
mantienen o son mayores, lo anterior, se ve cuando las empresas contratan tecnologia
de punta, por lo tanto hay menos pago de salarios; también se da que al contratar mas

tecnologia se necesita personal mas capacitado o especifico.

La oferta de trabajo corresponde a las personas que estan en edad de trabajar (PEA), y
representa a la cantidad de trabajo que las personas ofrecen a las empresas a diferentes
salarios, al igual que la oferta de bienes y servicios a mayor oferta de trabajo, mayor

salario y viceversa.

. 125 de 156

Tercer semestre



1
i

ow s IR il . 4 :
g d’ ."l;"::'.;a Administracion
TR ) - o

Saees U SUAVED

W3

W1

Wo

S

Lo L1 Ls L2 “L

Esta gréfica representa la tasa de salarios alta, un incremento de esta hara que los
trabajadores estén dispuestos a comprar mas cantidad de horas de ocio, mientras que
Su ingreso tota le permite trabajar menos tiempo, es decir, un aumento de los salarios,
hara que aumente su ingreso sin que los trabajadores aumenten su capacidad,
reflejandose en un aumento en la demanda de bienes y servicios; en cambio cuando los
salarios disminuyen, aumenta las horas trabajadas con un ingreso minimo y disminucién

del tiempo de ocio.

El pago que se le da a los trabajadores en el caso de México es el salario, segun la Ley
Federal de Trabajo en el Capitulo V se define como, “Articulo 82.- Salario es la retribucién
que debe pagar el patron al trabajador por su trabajo”; se fija con base en la unidad de
tiempo, obra, comision, etc., también existe el pago minimo por el trabajo y se conoce

como salario minimo.

.,

N Articulo 90.- Salario minimo es la cantidad menor que debe

recibir en efectivo el trabajador por los servicios prestados h
en una jornada de trabajo.
El salario minimo debera ser suficiente para satisfacer las
necesidades normales de un jefe de familia en el orden
material, social y cultural, y para proveer a la educacion

/ obligatoria de los hijos.
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Factor de los bienes de Capital

Se considera el precio de los bienes de capital y activos financieros a la tasa de interés,
Vargas (2002) senala que: “Es el pago que se da respecto a la cantidad de dinero recibida
(entregada) como préstamo (ahorro) por unidad de tiempo” o “es el pago por la posibilidad
de utilizar el dinero (el costo del dinero), que estad medido en pesos al afio por cada peso
prestado” (p. 413).

QoK

r,i

QoK
> K

Tomando las definiciones anteriores concluimos que la tasa de interés representa la
retribucion que se recibe o se da por la utilizacion del dinero, en un periodo de tiempo

determinado.
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Existen dos tipos de tasa de interés:

"-Representa la cantidad porcentual anual de
dinero que se obtiene sobre una cantidad
prestada o depositada en el banco.

Nominal.
\ y
|' |*Es la tasa de interés nominal menos la tasa de
inflacion, el calculo de ésta muestra el cambio
Real en el poder adquisitivo de la tasa de interés,

asi como el monto del préstamo (Parkin y
| Esquivel, 2006, p. 213).

tasa de intres nominal — tasa de inflacion
(1 + tasa de inflacién)

Tasa de interes =

Corto plazo

La curva de demanda de capital muestra la relacién entre la cantidad demandada y la
tasa de rendimiento sobre el capital, como la demanda de este factor es derivada, ya que
proviene del producto marginal del capital (es decir el producto agregado originado por la
acumulacion del capital existente), por lo tanto se tiene una pendiente negativa, cuando
el K es insuficiente, la tasa de rendimiento es alta; en cambio la oferta se presenta como
una curva inelastica por las inversiones pasadas, provocando una provision de capital. Al
unirse la curva de demanda y oferta, la cantidad de K se prorratea entre las empresas
que lo demandan, tienen en una tasa de interés donde ambas partes estan dispuestas
tanto a pagar como a recibir sobre la oferta.

128 de 156

Tercer semestre



=3y \ ;H!?";» . i >
."’li’-""}: Administracion

o & N .
Saes WA SUAVED

r,i

oK

r,io
— QoK

> K

Ko

Largo plazo

Las personas y empresas acumulan capital, provocando que la oferta sea perceptiva a
las tasas de interés, por lo tanto la curva es elastica. El equilibrio a largo plazo en la tasa
de interés esta en el nivel en que las provisiones de capital que las empresas desean;
seran parecidas a la riqueza que las personas desean tener. “El equilibrio a largo plazo
de las existencias de capital se presenta a la tasa de interés real, donde el valor de los
activos que la gente desea poseer corresponde exactamente a la cantidad de capital que

las empresas desean para la produccion” (Samuelson, y Nordhaus, 2010, p. 301)
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OBJETIVO PARTICULAR

Que el alumno comprenda la funcién consumidora de la familia, reconociendo los

determinantes objetivos y subjetivos que intervienen en ello.

TEMARIO DETALLADO

(8 horas)
7. La familia como consumidora
7.1. Valor objetivo y subjetivo
7.2. Gustos y preferencias
7.3. Ingresos y precios
7.4. Bienes sustitutos, complementarios e intermedios
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INTRODUCCION

En esta unidad se aborda el comportamiento del consumidor, es decir, como decide al
adquirir un bien. Todos los consumidores cuando van adquirir un bien primero debe de
gustarles, posteriormente, lee o investiga las caracteristi

cas de éste, desde el color, sabor, tamafio, textura, etc., es decir, nos referimos a las
caracteristicas cualitativas del bien, posteriormente compara ese bien con otro que le da
la misma utilidad y de igual forma investiga las caracteristicas del mismo; al realizar este
analisis el consumidor comienza a determinar si adquiere el bien o no, por ultimo lo coteja
con el precio de los bienes, lo anterior, es porque si su ingreso no es lo suficiente para

adquirir ambos, tendra que elegir por uno.

Por muy sencillo que parezca este proceso, para las
empresas es fundamental conocer los gustos y
preferencias de los consumidores a los cuales va a
dirigir el producto, ya que significa la viabilidad del
producto, algunas empresas dentro de su
organizacion o por contrato independiente realizan el
Estudio de Mercado, el cual se basa principalmente
en buscar un nicho de mercado al nuevo o mejorado
producto, que satisfaga las necesidades del

v »  consumidor.
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7.1. Valor objetivo y subjetivo

Teoria del Valor
De manera muy general trataremos la teoria del valor, con los postulados mas

importantes.

Para estudiar la teoria del valor tenemos dos vertientes:

Objetiva ‘ ‘ Subjetiva

analiza el valor de las N
mercancias a partir de la
utilidad del bien o de la
mercancia para satisfacer sus

Estudia desde el punto de necesidades.

|__| vista del trabajo implicito y

explicito qué se utiliza para la -
produccién de una mercancia. *Esta Ultima es la que se
estudiara méas a fondo en esta
unidad.

- /

Para la Teoria objetiva, véase John W. McConnell (1961, pp. 17-56):
Sus principales teéricos son Adam Smith, David Ricardo y Karl Marx. El principal

postulado de esta teoria es que el valor de la mercancia se obtiene por la cantidad de
trabajo que existe en ella.
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Adam Smith (1723-1790)

~

Desarroll6 su teoria
basandose en el valor trabajo,
afirma que el valor de las
mercancias lo determina la
cantidad de trabajo que
dichas mercancias puede
comprar, a éste lo determina
como valor de cambio, pero
también distingue al valor de
uso el cual define como la
“utilidad” de un bien para
satisfacer las necesidades.

/

Afirma que el valor de cambio de

las mercancias es otorgado por la
cantidad de trabajo necesaria para
su produccion primordialmente.
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Karl Marx

“...el valor de una mercancia se determina por la cantidad de trabajo \
invertida en su produccion...” (Marx, 1974)

Siguiendo el andlisis de la mercancia Marx:

“Tiempo de trabajo socialmente necesario es aquel que se requiere para
producir un valor de uso cualquiera, en las condiciones normales de
produccion y con el grado medio de destreza e intensidad de trabajo
imperantes en la sociedad”. (Marx, 1974)

“Lo que determina la magnitud de valor de un objeto no es mas que la
cantidad de trabajo socialmente necesario, 0 sea, el tiempo de trabajo
socialmente necesario para su producciéon”. (Marx, 1974)

Por lo tanto, el valor de una mercancia esta determinado por el tiempo
de trabajo socialmente necesario, es decir, por la media de todas las
fuerzas individuales de trabajo, equivalente siempre y cuando que para
producir una mercancia no consuma mas de el tiempo de trabajo que
representa la media necesaria.

Las mercancias poseen un valor de uso que es la utilidad de un bien o
producto que posee la capacidad de satisfacer las necesidades del
hombre, este valor es creado por el trabajo concreto. Pero también le da
valor a las mercancias el trabajo abstracto el cual es el gasto de fuerza

@trabajo humana (cerebro, nervios, etc.). /
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Determina que la composicién organica del capital se basa en:

Administracion

Capital
Constante:

Son los medios de produccion (edificios, instalaciones, materias primas,
etc.) cuyo valor no cambia en magnitud en el proceso de produccion,
este capital no es fuente de plusvalia pero es necesario para que se
produzca esta Ultima, algunas partes del capital constante transfieren
valor a la nueva mercancia; por otra parte, el capital constante como
materias primas, combustible, materiales auxiliares, etc. se consumen en
su totalidad en el proceso de produccién y transfiere por completo su
valor a la mercancia. (Borisov, Zhamin y Makarova, 1976, p. 17)

Capital variable:

Es la inversién de los empresarios (capitalistas) que utilizan para la
compra de la fuerza de trabajo (salarios) y se incrementa en el proceso
de produccion. (Borisov, Zhamin y Makérova, 1976, p. 23)

CAPITAL
. CONSTANTE

CAPITAL
VARIABLE

. -

Composicién organica del
capital

Plusvalia:

Valor del trabajo no pagado a los obreros y se crea por encima de la
fuerza de trabajo, esta ganancia la retienen los empresarios. (Borisov,
Zhamin y Makarova, 1976, p. 175)

Como vemos los tres tedricos centran su atencion en la cantidad de trabajo que tienen

las mercancias al producirse y es lo que le da valor a estas.

Para la Teoria subjetiva, vedse Zamora (1984, pp. 170-194):

Tercer semestre
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Los tedricos que llevaron a cabo el subjetivismo econémico fueron, W. Stanley Jevons,
Karl Menger y Ledn Walras, ellos toman como base de estudio a la esencia psicoldgica,
es decir, la parte afectiva de los consumidores para lograr el beneficio y que los mismos
bienes y productos le otorgan. Ellos consideran que el valor de las mercancias o bienes
es el bienestar o utilidad que proporcionan; definen a esta Ultima como la capacidad de

satisfacer las necesidades.

Los Subjetivistas se
concentran en estudiar la
conducta del consumidor
con base en sus gustos,
preferencias y utilidad de los
bienes.

Ledon Walras

Karl Menger

W. Stanley Jevons

En lo que respecta a la utilidad de los bienes para satisfacer las necesidades, a partir de
la toma de decisiones del consumidor para adquirir un bien o producto segun sus
decisiones e ingresos, éste cuando se encuentra en el proceso de tomar la decision, se
fija en sus gustos, calidad; a su vez compara el bien con otros productos similares que

le den la misma satisfaccioén de su necesidades.

Nota: Como ya se ha dicho, esta unidad se ira desarrollando segun la teoria subjetiva del

valor, basandose en el entorno del consumidor.
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7.2. Gustos y preferencias

El estudio de los consumidores se

basa en la curva de demanda, pues Cuando P es > Q
Cuando Pes<Q

como ya hemos visto, entre mas
caro es un bien, menos se compra
0 viceversa, generando que la
pendiente de la misma sea
negativa. La curva de la demanda

es el punto ultimo del estudio del

consumidor, este se inicia al

conocer los gustos, preferencias,

ingresos del anterior.

Las empresas lanzan al mercado sus productos cuando ya realizaron el Estudio de
Mercado, el cual consiste en realizar diferentes cuestionamientos a los consumidores,
acerca de un producto nuevo o que ya se encuentra en el mercado; estas preguntas van
desde saber si les gusta o agrada el producto, por sabor, presentacién, tamafio, etc.,

hasta los posibles precios a los que se puede adquirir dicho producto.

Bajo el esquema de la teoria subjetiva del valor de los productos, bienes y servicios, se
refiere a que los consumidores compran basandose en las caracteristicas cualitativas,
como tamafo, olor, sabor, color, etc.; también toman en cuenta su preferencia por el

producto es decir, compara las caracteristicas cualitativas de varios productos similares.
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Puntode
aturacion

Dentro de la misma teoria subjetiva se

determina la Utilidad (UT) del bien, producto o

10

servicio, al nivel de satisfaccién que provoca al

consumidor, -qué tanto cubre las necesidades

Utilidad (UT - UMg)
«

del consumidor-; pero esta utilidad tiene un

. 0 T T T T T T
punto maximo al cual se le conoce como punto 0 ! : ; ‘ \5

de saturacion. s

-10
CANTIDAD (Q)

==UT —Umg

Este muestra el nivel maximo alcanzado por la utilidad del producto, es

decir, la satisfaccion que provoca este bien disminuye, a
consecuencia de la Utilidad Marginal (UMg), la cual es el
incremento en la utilidad generado por un pequefio aumento

e

en la cantidad consumida del bien, es decir, la satisfaccion

adicional por una unidad adicional de consumo del

[
' producto.

Las preferencias de los consumidores se dan cuando realiza

la comparacion de dos productos o canastas (0 cestas, es
decir, que incluyen productos similares); antes de mencionar los
supuestos sobre las preferencias, conoceremos la simbologia para la

interpretacion de los mismos, segun Varian (1999, p. 36):
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> Prefiere estrictamente a

~ Indiferente a

> Prefiere débilmente

Supuestos de las preferencias:

1. Se prefiere estrictamente un producto en vez de otro, X; > X, significa que
el consumidor prefiere el bien X; a X,, por lo tanto, con base en su gusto

siempre preferira a X;.

2. Al consumidor le es indiferente los productos X; ~X,, es decir, cualquiera

de los productos lo satisface.

3. El consumidor prefiere uno de los dos productos o le es indiferente entre

ellos X; > X,.

Conforme el consumidor va
realizando la comparacién de sus
preferencias se crean las curvas
de indiferencia; éstas representan
graficamente las preferencias del
consumidor al comparar dos

bienes. Las caracteristicas de las

- : ‘ > X
curvas de indiferencias son que: 2 5 '

Tercer semestre

142 de 156



Ty Ay 4 ' e .
g5\ diiey Administracién
b "k

Saets - SUAVED

" Tienen pendiente negativa, porque al consumir mas de un "|
bien se disminuye el consumo del bien o viceversa, es
. decir la relacion entre los bienes es negativa. .

No se intersecan, por que el nivel de satisfaccion es

diferente en cada uno de sus puntos.
L -

I

‘ Son convexas al origen. !

i }

Juegan con la tasa Marginal de Sustitucion, la cual es la
proporcién que dejé de consumir de un bien por otro.

L "

La grafica muestra que comprando una cantidad determinada X; y X, se alcanza cierto
nivel de satisfaccidén. Se puede incrementar esta satisfaccion comprando mas de alguno
de los dos bienes, 0 méas de los dos simultdneamente. Sin embargo, si para comprar mas
de X; debemos vender de X, el asunto ya no es tan sencillo, pues si vendemos mucho

de X, para comprar una sola unidad de X; podemos salir perdiendo.

En la actualidad las preferencias se analizan con
ayuda de psicologos y los resultados apoyan a las
estrategias de marketing que tienen un interés
evidente en este tema. Dentro del marketing existe
un area de conocimiento llamada comportamiento
del consumidor que intenta descifrar los mecanismos

que sigue un consumidor para decidir qué bienes

adquirir. (Véase, Ariely, 2011 como ejemplo de la

psicologia del consumo.)
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7.3. Ingresos y precios

Restriccion
presupuestal

k- —4

Uno de los factores principales para que un
consumidor elija aquellos bienes que le
permitan obtener la maxima utilidad posible es
el precio de estos bienes y el nivel de ingresos
gue los consumidores tengan.

Esto es, gastara todo su dinero en adquirir bienes, pero los seleccionara intentando
obtener la mayor utilidad de ellos, de esta manera el consumidor maximiza su utilidad

sujeto a su restriccion presupuestal.

P1 X1 +P2X2 <m

Donde:
P,,P, = Precios de los bienes
X1,X, = Cantidad de los bienes a adquirir

m = Ingreso del consumidor

En la formula anterior encontramos que P, X; es la cantidad de dinero que gasta el
consumidor por el bienunoy P, X, es la cantidad de dinero que se gasta por el bien dos,
la cantidad gastada por ambos bienes no puede exceder a m que es el ingreso disponible

para adquirir los bienes o para “lo que le alcanza”.

Graficamente la recta presupuestal es el conjunto de bienes que dan la igualdad de m.
P1 X1 + PZ XZ =m
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La linea recta tiene una ordenada de origen la cual es m/P2 y la pendiente de — PI/PZ'

Lo anterior indica el ndmero de 1,

unidades que el bien 2 necesita m,

consumir para satisfacer su

.. i Recta presupuestaria
restriccion presu puestarla Yy Pendientee p’.-",-.-ﬁ

cuantas del bien 1; es decir, mide

en cuantas unidades el bien 2 Canjunto

Presupuestario

puede sustituirse por el bien 1 o
X1
. . m

viceversa, a lo anterior se le conoce /P,

como costo de oportunidad.

Se define al conjunto presupuestal como la combinacién de bienes que se pueden

adquirir por debajo de m [ingreso].

X2

Equilibrio

Cl2

Conjunto
Presupuestario Cl1

X1

Recta
presupuestal

El equilibrio del consumidor o punto 6ptimo del consumidor se obtiene cuando la curva
de indiferencia es tangente a la recta presupuestal, es decir, se da la mayor utilidad del

consumidor.

El efecto ingreso es el que ocurre debido a los cambios en el ingreso, cuando cambian
los precios de los bienes. Un aumento en el precio de un bien disminuye la cantidad total
de bienes que se puede comprar, y una disminucion en un precio aumenta la cantidad de
bienes que se puede adquirir.
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Movimientos de la recta presupuestal:

Grafica Interpretacion

Cuando los precios P4, P, de los bienes
X, yX, disminuyen en la misma
proporcion o el ingreso m aumenta, se
mueve la recta presupuestal hacia la
derecha; aumentando el conjunto

Conjunto

Presupuestario presupueStaI .

Cuando los precios P4, P, de los bienes
X;yX, aumentan en la misma
proporcion o el ingreso m disminuye,
moviendo la recta presupuestal hacia la
izquierda; disminuye el conjunto

presupuestal.

Cuando el precio P, del bien
X, disminuye, desplazando la recta
presupuestal hacia la derecha y pivota
en P, del bien X; y ya que permanecen

constantes al igual que el ingreso m,

Conjunto

aumenta el conjunto presupuestal.
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Cuando el precio P; del bien X,
aumenta  desplazando la  recta
presupuestal hacia la izquierda y pivota
en P, del bien X, y ya que permanecen
constantes al igual que el ingreso m,

disminuyendo el conjunto presupuestal.

Un aumento en los precios tiene dos efectos sobre el consumidor: primeramente, al subir
algun precio el consumidor ya no puede comprar la misma cantidad de bienes, asi que

su ingreso real disminuye; esto se conoce como efecto ingreso.

En segundo lugar, dado que ahora la
relacion de precios ya no es igual, pero la
tasa marginal de sustitucion del consumidor
no ha cambiado, el agente econdmico
cambiara una cierta cantidad de un bien,
gue ahora es relativamente mas caro, por
otra pequefia cantidad del bien que es

relativamente mas barato, éste es el efecto

sustitucion.

El efecto sustitucion ocurre debido a que cuando aumenta el precio de un bien, éste se
vuelve relativamente mas caro. Dado que el consumidor busca maximizar su utilidad,
tratara de que la tasa marginal de sustitucion sea exactamente igual a la relacion de

precios y modificard su consumo de los bienes hacia una combinacién mas adecuada.

Tasa Marginal de Sustitucion = — UM'gAXZ/UMgAxl
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AX, TasaMarginal de

Pendiente= XM.’ Sustitucion
AXy ) !

Cl

> X1
\\ Recta

presupuestaria

La utilidad marginal que proporcionan los bienes se refiere a la utilidad adicional le
proporciona al consumidor un bien X; contra la utilidad adicional le proporciona X,; es
decir, la utilidad marginal es el incremento en utilidad generado por un pequefio

incremento en el consumo del bien de referencia.

Para ampliar el andlisis de este tema, consulta la lectura Curso de microeconomia
(ANEXO 2) de Abraham Aparicio Cabrera donde encontraras:

e Curva de ingreso-consumo y curva de Engel.

e Curva de precio-consumo y curva de Demanda.
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7.4. Bienes sustitutos, complementarios

e Intermedios

Como vimos anteriormente el efecto sustitucién es un poco mas complejo que el efecto
ingreso, puesto que varia si los bienes son sustitutos o complementarios. En el caso de
bienes perfectamente complementarios no habra ningan efecto sustitucion; en el caso de
bienes perfectamente sustitutos el efecto sustitucion sera total, y se abandonara el

consumo del bien que ha aumentado de precio.

Para entender lo anterior, véase Varian, (2005, pp. 35-47).

Eé?Peeci amente Definicion Dos bienes o productos son sustitutos perfectos

sustitutos si el consumidor est4 dispuesto a sustituir uno
por otro a una tasa constante. Por lo tanto las
curvas de indiferencia son lineas rectas, con
una pendiente constante.

Ejemplo Para los consumidores 5 billetes de $20.00
pesos, dan la misma satisfaccién que un billete
de $100.00 o dos hilletes de $50.00; cualquiera
de las tres opciones da el mismo beneficio.

Gréfica 'P
15

10

Billetes de $20

v

1 2 3
Billetes de $100
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Bienes
perfectamente
complementarios

Definicidon

Son los bienes o productos que siempre se
consumen juntos en proporciones fijas. El
incremento proporcional de ambos bienes
desplaza a la curva en forma paralela y
ascendente.

Ejemplo

Un consumidor esta dispuesto a adquirir un par
de botas, donde estas traen una bota derecha y
una izquierda, es decir, si se compra una, se
sabe que se va a necesitar la otra.

Gréfica

Bota izquierda
N

v

1 2 3
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Bienes Definicion
Intermedios
Ejemplo
Gréfica

Otros ejemplos de preferencias:

Tercer semestre
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Es la combinacion de dos productos o bienes que otorgan la
misma satisfaccion. Tienen pendiente negativa, ya que al
aumentar el consumo de un producto, a la par disminuye el
consumo de otro.

Para un consumidor determinado, aumenta el consumo del
bistec de cerdo a 5 unidades y disminuye el consumo de
bistec de res a 2, dependiendo de su preferencia en un
periodo determinado.

Bistec de cerdo

v

Bistec de res
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Bienes Males Definicion Un mal es un bien que no le gusta al consumidor. En
estas curvas se considera un bien “mal” y uno “bueno”
(que le gusta al consumidor). Por lo tanto adquiere mas
cantidad del bien “bueno” y menos del “malo”.

Ejemplo Al consumidor le agrada el bistec de res pero, le molesta el
higado de res, por lo tanto sus curvas de indiferencia son
ascendentes hacia la derecha y con pendiente positiva.

Gréfica
Higado de
res A

3

2

1 Q

1 2 3 “ Bistecde
Bienes L, . . )
neutrales Definiciéon Un bien es neutral cuando al consumidor le da lo mismo
comprar uno u otro.

Ejemplo Al consumidor le interesa consumir mas bistec de res y el
de cerdo no, por lo tanto su curva de indiferencia es
vertical, en cambio si le interesara mas el bistec de cerdo
su curva seria horizontal.

Gréfica

Bistec de A
cerdo

3

2

D |
1
1 2 3 “ Bistec de
res
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Saciedad Definicion Es el punto de méxima satisfaccion y las curvas de

indiferencia circundan ese punto. Sobrepasando la
saciedad del consumidor los productos pasan a ser
‘males”.

Ejemplo Los consumidores tienen un punto de saciedad, en este
caso se da cuando compran una unidad de Y y dos de X,
si consumen una unidad adicional tanto de Y como de X
se convierte en males.

Gréfica

| Puntode
Saciedad

v

Todos los consumidores tienen distintas preferencias y necesidades, por satisfacer, las
curvas de indiferencias muestran la combinacién de diferentes bienes o productos que

segun la eleccion de los consumidores proporciona la misma utilidad.
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